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Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A vetéstől az aratásig.
A gondos, körültekintő gazda a vetés 

befejeztével nem tekinti leróttnak a föld és 
vetés iránti kötelezettségét. Sajnos ugyan, hogy, 
különösen a kisgazdák között lépten nyomon 
találkozunk olyanokkal, a kik — ha egyszer 
lerázták nyakukról a vetés munkáját — meg 
sem nézik munkájuk eredményét az aratásig. 
Elmúlt immár sajnos az az idő, midőn kevés 
szorgalmat és fáradságot bő terméssel jutal
mazott az áldott föld. A hanyag gazda, ha 
termése nem sikerül, annak okát az időjárás
nak, az elemi csapásoknak s az Isten sújtó 
kezének tulajdonítja s soha sem keresi.a hi
bát a forrásánál: az ő hanyagságában.

Nézzük tehát röviden, mi mindenre kell 
a gazda figyelmének kiterjednie a vetéstől az 
aratásig.

Még mielőtt szántóföldjéről a munka be
fejeztével távozna., gondoskodni kell kivált he
gyes vidékeken a vizbarázdák helyének kisze
meléséről és azoknak elkészítéséről azért, hogy 
az őszszel és tavaszszal képződő fölös nedves
ség ezeken elvezettessék. A barázdáknak időn- 
kint megtekintése, betömödés esetén jó karba 
hozása elmulaszthatlan kötelességét képezi a 
gazdának s az erre szentelt' fáradság mindig 
megkapja jutalmát.

Alig hogy kibújtak őszi vetéseink a ká
ros rovarok.milliói lephetik el: a vetési ba
goly-lepke hernyója, a hesszeni és buzalégy 
álczája, mely utóbbiak pusztításáról sok pa
naszt hallunk.

A rovarok őszi kártételei előtt a kellő óv
intézkedéseket meg kell tenni, melyek a tarló 
lehántásában, v. annak felégetésében, csalo
gató vetés alkalmazásában állanak. Némelyek 
ajánlják a vetésnek lehető későre való halasz
tását, mely körülmény csak helyi értékkel 
bírna. Erdélyben az őszi vetésnek, október má
sodik felén, vagy pláne november elejéig való 
halasztása nagy koczkázattal járna, mert a 
tél beállta előtt nem fejlődhetvén ki, annak 
hidegétől sokat szenvedhetne.

Kisérje a gazda folytonos éber figyelem
mel vetéseinek állapotát, fejlődését, a legkisebb 
rendellenességnél tekintsen a dolog mélyébe. 
A rovarpusztitásnál is épen úgy, mint min-- 
denütt, a korai beavatkozással a bajt csirá
jában elfojthatjuk.

Igen gyakran megesik, hogy egyrészt a 
tulkorai vetés, másrészt az őszi hónapoknak 
a rendesnél enyhébb időjárása következtében 
vetéseink tulbuján fejlődnek.

Buján fejlődött vetés nagy mértékben 
van kitéve a kipállás veszélyének, melyről 
később lesz szó. A fejlődés megakasztására 
s annak bizonyos ideig való visszavetésére 
általánosan használt eljárás a. vetés legelte

tése, minek következtében az részben letapo- 
sás, részben a levelek megkevesbedése íoly- 
tány tényleg vissza marad fejlődésben.

A hengerezést vagy sarlőzást ez időtáj
ban meg sikerrel nem használhatjuk, mivel 
első esetben a növény szára rövid idő alatt 
ismét helyre áll s a sarlózás okozta levélzet- 
csökkenés rohamosan pótoltatik.

Télen, abnormis időjáráskor, ne mulasz- 
szuk el figyelemmel kisérni vetéseinket. Ha 
túlságos nagy hő van és az soká marad meg 
— mi Erdély hegyes vidékein nem tartozik a 
ritkaságok közé— veszélyeztetve lehet növé
nyünk élete. Napközben a vastag hóréteg felső 

. része megolvad, mig éjjel a képződött viz 
megfagy. E megfagyás által a hóréteg felett 
egy áthatlan kemény jégréteg képződik, mely 
megakadályozza a levegőnek a növényhez való 
jutását s azt a megfullás veszélyének teszi 
ki. Ha vetésünk a mellett a rendesnél bujáb
ban fejlődött, a kemény réteg alatt, levegő 
hiányában kipállik.

Ilyenkor mesterséges úton kell utat nyitni 
a levegőnek a zsenge növényhez, a mit az
által érünk el, ha vetéseinket megjáratjuk 
szarvasmarháinkkal, melyeknek lábai alatt be
szakadva a réteg, út nyílik a levegőnek a 
növényhez.

Viszont ha tél folyamán igen kevés a hó 
s a mellett nedves ős hideg időjárás felváltva 
uralkodik, a vetést a föld felszínén képződő 
kemény réteg a hideg következtében kiemeli 
helyéből, minélfogva megszakad az összefüggés 
a f. talaj és a gyökér között. A földtől elvá
lasztott gyökér egy része ki levőn téve a külső 
hatásoknak: csakhamar pusztulásnak indul. 
A veszélynek elejét vehetjük, ha a kiemelt 
növényt hengerrel való megjáratással vissza
nyomjuk a talajra. E bajtól akkor fognak so
kat szenvedni zsenge növényeink, ha a talaj 
felszínét vetéskor agyondolgoztuk, tulporha- 
nyóvá tettük, vagy éppen meghengereztük.

_ A talaj felszíni- rögösségének bizonyos 
foka kívánatos, mert ez esetben a talaj felső 
rétege kevésbé lesz hajlandó a kéreg képző
désre s a szél sem képes a havat a vetésről 
egészen lefújni, támaszul szolgálván a rög.

Mihelyt a föld kora tavasszal megszik
kadt, első dolga legyen a gazdának a vetés 
megfogasolása. A fogasolás előnyei a követ
kezőkbe foglalhatók össze: A tél folyamán 
összetömödött a föld, mi annál nagyobb mérvű, 
minél nedvesebb volt a téli időjárás. Az össze
álló rétegen keresztül a földnek — a növény 
életfejlődésére okvetlen megkivántatő meleg, 
levegő, nedvesség — nem juthatnak a vetés
hez, minek folytán az csak gyengén, satnyán 
fejlődhetik. A fogasolás útat tőr a levegő be
jutására. A fogasolás irányát illetőleg sorba 
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vetett növényeinknél a sorok iránya kereszt
ben bizonyult czélszerübbnek, mivel ellenkező 
esetben sok növény kitépése által a vetést 
nagyon megritkitanők. Az esetleg már jelent
kező gyomok elpusztittatnak. A boronálásra 
lehetőleg enyhe, szél nélküli időt válaszszunk, 
nehogy a talaj ennek következtében kiszáradjon.

Nem szabad felednünk azt sem, hogy 
csak az őszi búza vetését kell a fenntirt mó
don szerelni, mert az erősebben bokrosodé 
őszi árpa és rozsban a fogas tulnagy ritkitást 
vinne véghez. Azoknak igen jő szolgálatot te- 

- őzünk a tücsök vagy tövis-boronával.
Az őszszel garázdálkodó hesszeni és buza- 

légynek tavaszi nemzedéke már április hónap
ban jelentkezik. Az őszi nemzedék a fiatal 
növény levelei közé vagy gyökérfejbe fészkeli 
be magát s ott báb alakjában kitelel. Sajnos, 
tavaszszal ezek pusztításaival szemben tehe
tetlenül állunk, ha őszszel meg nem tettük a 
megtenni valókat.

A tavaszi kalászosoknál egy kis kékes
zöld szinü rovar szokott fellépni, az árpa fény
bogár (Lema melanopus), melynek álczái ko
csonya nemű anyagba beágyazva a leveleket 
rongálják. A megtámadott táblának hengerrel 
való megjáratása, vagy nyirfaseprővel való 
csapkodás, harmatos reggelen hamuval való 
behintés által igen sokat elpusztíthatunk be
lőlük. A megtámadott rész felismerhető arról, 
hogy ott őszült foltok keletkeznek.

Majd a növény-élet teljes ujraébredésével 
a gyomok jelennek meg vetéseinkben. Minden 
perczet használjunk fel arra, hogy azokat ki- 
pusztitsuk, ha nem akarjuk azt, hogy termé
sünk gazos legyen. Az ászát, a vadrepcze a 
legszívósabb gyomok közé tartoznak. Gyom
nak kell azonban tekintenünk minden idegen 
kalászos növényt is. A gyomlálásra fordított 
tavaszi munka drágának nem mondható, mi
vel az gyerek-napszámosokkal még nagyobb 
előnynyel végezhető, mint felnőttekkel.

Az a ki a tarlót leszántja annak idején, 
földjét jói munkálja, jó erőben tartja, vető
magját gondosan tisztítja, nem sokat bajlódik 
a gyomokkal.

Megesik néha, hogy a nevezett munkák 
lelkiismeretes teljesítése mellett is.nagy szám
ban lépnek fel a gyomok. A baj fészke ren
desen ott van, hogy a gazda maga viszi ki a 
trágyával azt szántóföldjére. Kiváló gondot 
fordítsunk arra, hogy a legelő sertés trágyáját 
ne keverjük a többihez, mert a sertés a lege
lőn igen sok gyommagvat megeszik, melyek 
emésztetlenül ürittetnek ki az állatból s igy 
természetesen csiraképességüket is megtartják. 
Az ilyet legjobb a composzt közé keverni.

A tavaszszal tulbuján fejlődött vetést fej
lődésében vissza kell tartanunk, mit ilyenkor 
hengerezéssel és sarlózással érünk el. A hen- 
gerezésnél a szár meghajlik, vagy meg is törik 
s igy a nedvkeringés s a növénynek táplál
kozása, fejlődése nem lesz oly erőteljes.

A sarlózásnál a levelek megfogynak, me
lyeknek pótlására használtatik fel hosszabb, 
rövidebb ideig a tápanyag. Mindkét munka 
végzésénél óvatosak legyünk. Úgy. a hengere- 
zést, mint a sarlózást a szárba indulás kez
detén végezhetjük legnagyobb eredménynyel 
ellenkező esetben a henger lenyomását hosszú 
ideig megsinylené a növény, a mennyiben nem 
volna képes ismét felállni, a sarlózásnál a 
már fejlődni induló kalászt’ tennők tönkre. E 

munkák elhanyagolása esetén vetésünk alsó 
részéhez nem juthatván levegő, napfény, az 
elsárgul, elgyengül, az egész vetés megdül, 
ocsuval és szalmával fizet.

A kalászhányás után is újabb ellenségek 
lépnek fel, melyek a termést veszélyeztetik. 
A szalma-darázs, gabonafutó bogár, amerikai 
lombbogár, az alföldön a marokkói sáska pusz
tításairól hallunk újabban panaszokat. Az ezek 
elleni küzdelem igen gyakran kárba veszett 
munka.

A gabonaféléket a gombabetegségektől, 
üszög, rozsda, részint a vetőmag csávázása, 
részint a fajtának jó megválasztása és korai 
vetés által őrizhetjük meg.

Az egereket kell még említenem, melyek 
a tenyészet egész ideje alatt végzik káros 
működésüket. Szántáskor az egér-fészkeknek 
és a fiatal egereknek elpusztítása által te
hetünk igen sokat. Egérfogóval, mérgezéssel, 
árokba tereléssel stb. csak kisebb területen 
érhetünk czélt.

Az elemi csapások: jégeső, viz, tűz kár
tételei ellen egyedül a biztosítás nyújt me
nedéket.

Szabálynak tekintsük azt, hogy a talaj
nak okszerű mivelése, jő erőben tartása, a 
gazoknak a vetés közeléből való irtása, az 
éberség a rovarok pusztítását illetőleg nyúj
tanak biztos ellenszert.

Még ennyi csapással szemben is némileg 
biztosíthatja kenyerét a gazda a jelenleg rá 
nehezedő súlyos körülmények között, ha a 
szorgalom útját választja, mely egyedüli a 
boldogulásra. B. J.

A filloxera elterjedése Európában.
(Újabb adatok.)

Francziaország. A Journal officiel adatai 
szerint Francziaország összes szőlőtermő vidé
kein konstatálták a filloxerát. „Az a kis fe
kete folt (a szőlőszeti térképeken fekete szín
nel jelzik a filloxera-vészes területeket), mely 
kezdetben a Rhón völgyében egy kis. darabka 
földre szorítkozott 1866-ban, mikor először ál
lapították meg a vész jelenlétét, manapság az 
ország déli szélétől a szőlőmivelés északi ha
táráig terjed ki.“

Rövid harmincz év alatt tehát a filloxera 
inficiálta az ország összes szőlőterületeit s a 
kárt, a mit eddig okozott, közel tíz milliárd 
frankra becsülik.

Európa többi szőlőtermelő országairól az 
„Insectologie agricol11 1899. évi 2-ik számából 
a következő adatokat közöljük.

Olaszország. A filloxera rendkívüli mér
tékben terjed. A kárt jelenleg egy milliárd 
lírára becsülik. Piémont (fontos szőlőtermelő 
vidék), mely eddig vészmentes volt, már infi- 
ciálva van. A vész terjedésének megakadályo
zására a minisztérium a szokásos eljárásokat 
rendelte el: a szénkénegezést, a szőlőtőkék 
kitépését és elégetését. Az ország másik végén, 
Calabriában hozzáfogtak a szőlőskertek helyre
állításához amerikai alanyok felhasználásával. 
Ezen a vidéken a hivatalos adatok szerint 
több mint 720 hektár szőlő-területet pusztí
tottak ki.

Az állami filloxera-bizottság a következő 
javaslatokat ajánlotta elfogadásra: 1. Általános 
használata az amerikai szőlőalanyoknak; 2. A 
szőlőtermelő vidékeken a kaszárnyákban el
méleti oktatása a szőlőnemesitésnek; 3. Pénz

beli jutalom nyújtása a szőlőtermelő gazdák
nak és községeknek oly czélból, hogy szőlős
kertjeiket amerikai alanyokkal ültessék be 
újra; 4. A szegényebb szőlőtulajdonosoknak 
kölcsön adása olcsó kamatra, azzal a kikötés
sel, hogy a felvett pénz csakis a szőlők helyre
állítására fordítható.

A legújabb adatok szerint Olaszországban 
672 községben körülbelől 350’842 hektár szőlő
terület van megtámadva.

Az olasz kormány, melynek e téren fös
vénységet lobbantanak a szemére, 1897. julius 
1-től 1898. május 31-ig mintegy 974’853 fran
kot költött a szőlőszet előmozdítására, sőt 
rendeletileg az egész országban sima és gyö
keres amerikai szőlő-vesszőket osztat ki ingyen.

Magyat országról a következő adatokat 
találjuk az említett franczia folyóiratban. Min
den korrigálás nélkül közöljük az adatokat, 
hogy lássák, milyen ismeretekkel vannak el
látva a mi viszonyainkról. Annak, a ki e téren 
bővebb hivatalos adatokat óhajt szerezni, 
ajánljuk „A földmivelésügyi m. kir. miniszter
nek 1887. évi működéséről a törvényhozás elé 
terjesztett jelentése" czimü kimerítő adatokat 
szolgáltató művet, melyet minden gazdasági 
egyletnél megkaphat.)

A vész terjedése Magyarországben is te
kintélyes. 30 évvel ezelőtt a magyarországi 
szőlőterületek 360,000 hektárt foglaltak el. Ez 
a szám 1897-ig 130,000-re apadt. 1896-ban a 
filloxera 2706 községben volt konstatálva. A 
Duna jobb partján 806 községben lépett fel. 
A Tisza-Maros közén 398 községben. Azt lehet 
mondani, hogy Magyarország összes szőlős
kertjei meg vannak támadva s a legjobb bor
termő helyek legerősebben szenvedtek a vésztől.

Védekezésre a szénkéneget és a honi 
szőlőknek amerikaival való helyettesítését al
kalmazzák.

1896-ban a zalatnai kénkovand részvény
társaság szállított legtöbb szénkéneget: 4819 
métermázsát; s Marseilleből 815 métermázsa, 
Olaszországból 500 métermázsa volt a beho
zatal ezen felül. A kormány a szénkéneget 
előállítási árban bocsátja a szőlős gazdák ren
delkezésére s az ily módon származó évi 
40,000 forint deficitet a földmivelésügyi mi
niszter fedezi.

Az állam a szőlőtermelőknek ezen ked
vezmény mellett ingyen szőlő-csemetéket is 
bocsájt rendelkezésére az állami kísérleti szőlő
telepekről, melyek közül a legnagyobba Kecs
kemét melletti Miklós-telepen létesített.

1896-ban 3.981,800 szőlőtőt szállítottak 
az állami telepek. Ebből 1.153,000-et ingyen 
osztottak szét, 569,000-et eladtak s 2.259,880 
a különböző szőlőtelepekben használtak fel, 
vagy nemesítésre tartottak fenn.

A szőlő-tulajdonosoknak az agrár-bank 
nyújt kellő hitelt szőlős-kertjeik helyre-álli- 
tására.

Hogy a vésznek jobban gátat tudjanak 
vetni, a kormány többféle eszközt használt 
fel, igy pl. 3 új szőlőszeti felügyelőt nevezett 
ki, arany és ezüst érmeket osztottak ki a leg
jobb szőlőmunkások között. Mindezekkel a 
kormány nem a szőlőmivelés aprólékos rész
leteit akarja a nagy tömeggel betanultatni, 
hanem a művelés új módját nagyobb voná
sokban megismertetni s a védekezés legjobb 
módjait.

Németország szőlőszete csak mintegy 40-ed 
részét teszi a francziának. Tehát a veszteség 

Nincs többé FEBOrTOSFÓB2L. Aránylag olcsóbb, mint bármely más szer, mert kiadóbb, erősebb és teljesen

-

; ■

pcronospóra mentessé teszi a szőlőket, burgonyát, veres szőllőt stb. 
Árak: 72 kiló 40 kr., 1 kiló 80 kr., 6 kiló (1 holdnyi területre ele

gendő) 4 frt 50 kr.

A legjobb és legbiztosabb peronospora elleni szer.
Egyedül kapható: LÁSZLÓ JÓZSEF gyógyszerésznél és vegyészeti 

laboratóriumában Maros-Újvárt, Erdély.
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sem sújtja oly nagy mértékben az általános 
gazdasági jólétet. Védekezést alkalmaztak a 
Rajna mentén, Szászországban, Bajorországban, 
Würtembergben, Elzász-Lotharingiában és pe
dig kitűnő eredménynyel. A vész nem terjedt 
tovább s remélik — ez lehet hiú remény is — 
hogy nemcsak megállitni sikerült a vész ha
ladását, de végleg elháritni is.

Romániában és Bulgáriában az elpusztult 
szőlőket ámerikai alanyokkal pótolták. A bol
gár kormány szőlőtelepeket s szőlöszeti tan
folyamokat létesített.

Svájczban erősen alkalmazzák a szénké- 
neget. Mindenek daczára az amerikai alanyok
hoz kellett folyamodniok. Jelenleg hat kanton
ban-van elterjedve a filloxera.

Oroszország szőlő-területeit 218,000 hek
tárra becsülik. Azon helyeken, ahol a szénké- 
neget alkalmazták, mint pl. Krimiában, a fil- 
loxera-vész csökkent. Más területeken viszont 
mint Besszarábiában s a Frank-Kaukázus tar
tományaiban, oly nagy mértékben szaporodott 
el, hogy a védekezésről kénytelenek voltak 
lemondani. — A szőlőtelepeket Francziaország- 
ből származó ellentálló szőlővesszőkkel ültet
ték be.

Spanyolországban nagyon rosszak az ál
lapotok. A filloxera az ország összes szőlő
területeit megtámadta —* 1 Catalonia, Andalúzia, 
Malaga, Cadia, Valencia, Badajoz, a Baleari- 
szigetek vagy teljesen vagy legnagyobb rész
ben elvesztették szőlőiket. A területek dezin- 
ficiálása s filloxera-mentessé tétele után ame
rikai alanyokkal ültetik be a területeket, de 
a helyreállítás nehéz munkája nagyon lassan 
halad.

Az ugar-kényszer megszüntetése és 
az ezt kővető szabad gazdálkodásról.

I.
A mezőgazdálkodással foglalkozó és en

nek jövedelmére utalt birtokos-osztály boldo
gulása, illetőleg megélhetése, a mint sajnos 
köztudomású tény, napról-napra nehezebbé 
vált; mert a megváltozott igények és életszük
ségleteket s az ezerféle közterheket nem képes 
immár fedezni földje jövedelméből a mezőgazda 
s főleg a. kisbirtokos-osztály. Ezen szomorú 
dolognak pedig oka azt hiszem nem más, mint 
hogy haladtunk óriási léptekben a korral — 
életmódunk s háztartásunk minden részében 
— és csupán a földmivelés s állattenyésztés

Portugáliában Algaro-provinczia kivételé
vel az egész ország el van lepve. — A szén- 
kéneg Minhóban igen jó eredményeket adott, 
de egyebütt cserben hagyta a hozzáfűzött-vá
rakozást. Ezért most ellentálló fajokkal pró
bálják rekonstituálni a szőlős-kerteket. E czél 
sikere érdekében szőlőtelepeket s szőlöszeti 
tanfolyamokat létesítettek.

Görögország az egyetlen Európában, mely
nek filloxera-mentesek maradtak ez ideig a 
szőlői.

Európán kiyül ázsiai Törökországban, 
Afrika déli végén a Fok-földön (Cap-lands), 
Ausztráliában s Dél-Amerikában az Argentini- 
köztársaság területén mutatkozott kárt okozó 
mértékben. Algir-ban, mintegy 15 éve konsta
tálták először a filloxera jelenlétét, a sok ne
héz és sikertelen küzdés után az ellentálló 
fajokkal való újra beültetéshez fogtak.

Dr. B. S. 

terén elégedtünk meg az ősök egyszerű mód
szereivel, úgy gondolkozván, hogy: apáink sem 
tanulták a gazdálkodás és baromnevelést, még
is megéltek tisztességesen, miért próbálnánk 
hát másként vesződni a gazdálkodással?

Hát kérem akkor, a midőn a birtok házi 
asszonya megfonta-szőtte a család ruházatát 
ős meg is varrta s a midőn megelégedtünk a 
háztól tellő egyszerű eledelekkel és nem kí
vántunk százféle bolti szert s a midőn pl. a 
sok drága szivar, czigarettafélékről nem is 
álmodtunk, hanem jó volt füstölni ünnepnapon 
is az olcsó pipa, akkor, hogy mást ne említ
sek: a termő erejében megtartott háládatos 
föld megteremte a mindennapi kenyeret biz
tositó gabonát, sőt ezen felül egy kis felesle
get is és felnevelte azon egy-két számfeletti 
állatot, a melyeknek pénzzé' tétele könnyen 
fedezhette a csekély kiadással járó életigények 
ős közszükségleteket.

Ma azonban megváltozott minden s talán 
egyedül az ős anyaföld maradt a régi, habár 
erőiben meg is fogyatkozva — ős hozzá a 
mezőgazda azon várakozása, hogy megteremje 
növényekben és felnevelje állatokban mindazt, 
a mit a véle mostohán bánó gazda ezerféle 
igénye és kényelme biztosítására az újabb 
időben megkíván. — Az ősrégi és lényegében 
alig változott anyaföld nemcsak a birtokos 
mezőgazdának, de az emberiség létének is 
alapja volt és marad, mert ő szolgáltatja azon 
forrásokat, a melyek megélhetésünket és bol
dogságunkat lehetővé teszik.

A minden jóknak kutforrásául szolgáló 
anyaföldnek pedig legfontosabb részét, azon 
terület képezi, a mely mint termő talaj, a 
mezőgazdaságnak két legjelentékenyebb ágát, 
a növénytermelést és állattenyésztést táplálja.

Növénytermelés és állattenyésztés — e 
kettő annyira egymásra van utalva, hogy el. 
sem képzelhető egyiknek boldogulása a másik
nak elhanyagolása, avagy pláne mellőzésével.

Hiszen a termelés biztosítására jól meg
munkálni a talajt, állati és trágya igénybe 
vétele nélkül nem vagyunk képesek még ma 
sem, habár a gőz- és villamerők fénykorát 
éljük s habár a műtrágya-félék sem ismeret
lenek előttünk, — már pedig csak a jól meg
munkált föld terem sok szemet, szalmát és 
takarmányt és ezek engednek aztán virágzó 
állattenyésztést és bő trágyatermelést; viszont 
bő trágya ős megfelelő állati erő, okszerű 
földmunka végzést és jövedelmező termelést 
biztositanak a gazdának, — s a növénytermelés 
ős állattenyésztés ezen körforgásszerü helyes 
egymásra utalása eredményezheti a gazda 
boldogulását. Tehát növénytermelés és állat
tenyésztésnek egymássali hármonikus össz
hangba hozatala képezi azon feladatot, a mely
nek helyes megoldása biztosíthatja a mai 
nehéz viszonyok mellett is a gazda léteiét 1

A növénytermelés és állattenyésztés vég
telen fontosságának tudata ős okszerű hala
dásának közóhaja eredményezték az 1894. évi 
XlI-ik törvényczikket, mely a mezőgazdaságról 
és mezőrendőrségről szólva, egy régen és mé
lyen érzett közszüksőget van hivatva betöl
teni s a gazdákért a gazdáknak hozatván, 
méltán nevezhető a gazdák törvényének. Ezen 
törvénynek első részét képezi a földbirtok 
használatának szabályozása ős ezután 12 fe
jezetben tárgyalja a legeltetés, állattenyésztés, 
birtokhatár és dűlő útak megjelölését, a kár

tékony állatok és növények irtását, a hasznos 
állatok oltalmazását, hegyközségek alakítását 
s a mezőrendőrségi kihágások és büntetésekre 
vonatkozó közhasznú intézkedéseket.

Az 1894. évi XII. törvőnyczikk I-ső feje
zetének 1-ső §-a kimondja, hogy mezei föld
birtokát, a törvény korlátái között, gazdasá
gilag mindenki szabadon használhatja. A 2-ik 
§. pedig a nyomásos gazdálkodást veszi oltal
mába és kimondja, hogy a hol ezen törvény 
életbe léptekor a nyomásos gazdálkodás volt 
gyakorlatban, ott az érdekelt birtokosságnak 
birtokarány szerinti kétharmad többsége, a 
nyomásos gazdálkodás fenntartását kivánhatja, 
— a tagositatlan vagy több dűlőben kiosztva 
tagositott határokban. Ezen nyomásos gazdál
kodás fenntartása, más szavakkal kifejezve 
ugarkényszer, bármennyire elavult és korsze
rűtlennek látszik is sokak előtt, tagadhatat
lanul bir létjogosultsággal némely körülmé
nyek mellett, mint pl. a közlegelőnek vagy 
más ilyen legeltetési czélra fordítható terület
nek teljes hiányában.

—- Mert hát legelő hiányában az állat
tenyésztés nehezen hozható harmonikus össz
hangba a növénytermeléssel ott, a hol mint 
nálunk, a gazdasági műveltség bölcsőkorát éli 
ős a legtöbb ember elképzelni sem képes álla
tot-haszonnal tartani legeltetés nélkül.

Legeltetéssel kapcsolatosan űzni állat
tenyésztést közlegelők vagy ilyenek pótolha- 
tása nélkül pedig csak ott lehet, a hol az 
ugarkényszer fenntartatott és fenntartatik a 
viszonyok változásáig.

Bizonyára a viszonyok változásának be- 
következhetőse lebegett-a mezőgazdaságról 
szóló törvény bölcs megalkotói előtt, midőn 
a 4. §. alatt a nyomásos rendszernek 6 éves 
eltelte után, módot nyújtottak az érdekelt bir
tokosok egy tizedrősze által az ugar-kényszer 
megszüntetését kérhetni. Az ilyen kérelem 
folytán, a hatóságilag összehívott birtokossági 
közgyűlésen, ha az érdekeltek birtokarány 
szerinti kétharmada újólag a nyomásos gaz
dálkodás megtartása mellett szavaz, akkor 
ujabbi 6 évre megmarad a nyomásos rend
szer, ellenkezőleg az ugar-kényszer megszün-' 
tettetik ős a szabad gazdálkodás' mondatik ki 
időhöz nem kötötten.

Sok helyen meg lett szüntetve már a 
szóban levő törvény életbe léptekor a nyomá
sos gazdálkodás, de bizonyára még sokkal je
lentékenyebb számú helyen fog -megszüntet- 
tetni az ugar-kényszer, a nemsokára elközelgő 
1901-ik évben, midőn lejár a léteiét biztosító 
első 6 év, — azért időszerűnek vélem az ugar
kényszer megszüntetését követő szabad gaz
dálkodásról most elmondani a gyakorlati életbe 
vágó némely dolgokat.

Pőthő György.

Telepitvényesek.
Irta: Ambrus József.

III.
Számos esetben nem is lehet hibául fel- - 

róni a szerződő községeknek, ha eladósodnak 
és elüzetnek; miután a tulmagas állami és 
közterhek mellett, a napról-napra, évről-évre 
mindig feljebb csigáztatott haszonbér után 
természetesen sem maga a földtulajdonos nem 
kaphatja meg a szerződő fél által megigért 

Solymosy és Társa betéti társaság. ,
se rények : Gépgyár és Vasöntöde

' r?' Solymosy gépgyár. Kolozsvár.

Telephon: 198. "^3
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bőrt, sem maga a bérlő terményeiből nem 
kap be annyit: hogy számos tagból álló csa
ládját eltarthassa, mégis daczára annak, hogy 
a haszonbér mindig feljebb csigáztatik, da
czára annak, hogy e miatt egyesek a bért 
meg nem fizethetik, sem családjukat el nem 
tarthatják: kénytelenek a szerződéses közsé
gek bármily súlyos föltételeket elfogadni, mert 
ha el nem fogadják, hova menjenek ? mihez 
fogjanak? Költözködjenek ki ősi tűzhelyükről? 
avagy hagyják itt hazájukat s vándoroljanak 
messze idegenbe?

De nem is kell, hogy eladósodjanak, hogy 
a földesurnak bérhátralékban maradjanak a 
szerződéses községek: a földesur, a szerződés 
lejártával, minden tartozás nélkül is elveheti 
a bérletet. Nincs törvény, mely őt bérletadásra 
szorítsa. Saját földjével tehet, a mit akar, mint 
bárki más s igy a községet föl is oszlathatja, 
a mikor neki tetszik, minden felelősség nél
kül. Ösmerünk községet, melynek eddig hat 
éves szerződése volt, a földesur mostanában 
csak három évre adott bérletet. És ez ellen 
senki föl nem szólalt; nem szólalt föl a kor
mány, nem szólalt föl a közigazgatási hatóság 
sem, pedig tudomása volt róla. Hasonlólag nem 
szólalhat föl senki sem, ha a három év elmúl
tával egészen elvonja a bérletet. Minden fele
lősség nélkül saját birtokát eladhatja, bőrbe
adhatja másoknak, vagy házilag is kezeltetheti, 
szóval: minden felelősség nélkül egy község
től a megélhetés és fönállás módját és esz
közét elveheti.

Mi lesz akkor X. községből? Hová fog 
menni 3—4 ezer lakosa? Ki fogadja be eze
ket, ki látja el kenyérrel és ruházattal őket?

Ez nagyon komoly, sőt veszedelmes do
log. Veszedelmesebb, mint első tekintetre lenni 
látszik. Semmi lehetetlenség, sőt a biztos je
lekből ítélve, nagyon is lehetséges, hogy ezen 
X. községtől a bérlet végleg elvétetik. És ha 
ez megtörténhetik X. községgel, megtörténhe
tik más haszonbéres községekkel is. Ki és hol 
fogadja be á százakra, ezrekre menő családo
kat? Mindezt komolyan megfontolva, fölvetjük' 
a kérdést:

Mi áll inkább érdekében a hazának?
Az-e, hogy a semmivel bírók számát sza

porítsa? azokat, kik az ország munkájára, vagy 
ennek hiánya miatt az ország alamizsnájára 
ásitoznak? vagy pedig az-, hogy a szerződéses 
községek ügye végleg és alaposan rendeztessék?

De tegyük fel azt, hogy valahol ily nép
tömeg befogadtatik, nem lesznek-e az újabb 
föltételek talán súlyosabbak az előbbieknél ? 
ős okosság lenne-e egy állandó rosszat egy 
másik állandó hasonló roszszal, vagy még rosz- 
szabbal fölcserélni. Szomorú példa erre gróf 
Gyürki Ábrahám telepitvőnye Temesvár mel
lett és mások.

Könnyű azt mondani: hogy munka min
denhol találtatik, de teijesithet-e minden mun
kát az, ki gyermekségétől fogva a szántás, 
vetés, aratás, kaszáláshoz szokott. Vájjon az 
Alföld telepitvényese leszállna-e Erdély fene
ketlen tárnáiba? Inkább éhen halna. Egyéb
iránt az is áll, hogy munka sem találtatik 
mindenkor és mindenhol.

Mindezt éretten megfontolva, mihez nyúl
jon egy oly szerződéses község, melynek bér
lete mindig feljebb ős feljebb csigáztatik? Azt 
teszi, hogy megígér mindent, csakhogy marad
hasson — és dobszó, pusztulás lesz a vég.

így sülyed alá a hitel, a becsületesség, 
az erkölcsisőg; a szükség pedig és éhség — 
munkahiány mellett — előteremti a tolvajokat 
és csalókat, a kétségbeesés a naplopókat és 
dologtalanokat, az elégedetlensőp a lázongó
kát, növeli és szaporítja a szocialistákat; ezen 
sehonnaiság öli el a hitet, reményt, felebaráti 

, és hazaszeretetek
Széli Kálmán nemcsak igazságos, haza

fias, de humánus dolgot is müvei, midőn a 
telepitvényesek ügyét alaposan óhajtja ren
dezni; erős a reményünk hogy az ő igazság
szeretető, lángoló hazafisága s tapintatossága, 
nemkülönben a parlament bölcsessége módot 

I és eszközt nyújtanak, egy meghozandó tör- 
' vény által, arra, hogy a telepitvényesek ma

guknak állandó tűzhelyet, maradandó lakást 
szerezhessenek, hogy igy megszűnjenek már 
valahára vándorló hontalanok lenni a hazában 
s hogy a szerződéses községek megszűnjenek 
biztos alappal nem biró községek lenni.

Mit ér annak a szegény telepitvényesnek 
e hazában hazátlanul, föld nélkül, a földhöz 
tapadva egy 3, 6, vagy 9 évre szóló szerző
déssel tengődve élni, sem polgári, sem atyai 
kötelességeinek nem bírván megfelelni; ha ma, 
vagy holnap, a szerződés lejártával — hacsak 
újra nem szerződik súlyosabban — családos
tól olyan sehonnai földönfutóvá kell lennie, 
kinek lába alól elvétetik a föld, melyen meg
állhat, kezéből kivétetik nemcsak a kenyér, 
melylyel naponta táplálkoznia kell, hanem még 
a mód, hely ős eszköz is, hol ős mi által magá
nak a mindennapi kenyeret megszerezhetné.

A jólét a honszeretetet gyullasztja, nö
veli, a nyomor ellenben apasztja és elfojtja; 
a jólét lelkesít ős éltet, a nyomor pedig butit 
és öl; a szabadság kelti fel bennünk a polgári 
önérzetet: mig ellenben a szolgaság és mások
tól 'való kényszerfüggés a honszeretetet, polgári 
önérzetet csirájában elöli.

Csak vagyonos, földdel biró, független 
ember szeretheti hazáját, lehet lelkes hazafi, 
előre törekvő, kereskedés-, ipar-, gazdaság-, mű
veltségre, a haza fölvirágzására törekvő hon
polgár; mig a nincsetlensőg járma alatt gör- 
nyedező koldus telepitvényes közömbös hazája 
iránt; közömbös a műveltség, ipar, kereske
delem ős gazdaság iránt; közömbös minden 
iránt, mert a hontalanság epesztő búja s ax 
másoktól való örökös függés eltompitja érzé
keit minden nemesebb fogalom iránt.

A szerződéses viszonyok ős terhek mel
lett a telepitvényes községek soha föl nem 
virágozhatnak; nincs jó iskola, nincs nemes 
ló- és baromtenyésztés, nincs virágzó kerté
szet ős gazdaság, nincs kultúra, szóval: nincs 
haladás, nincs jólét; a nép enervált, tehetet
len. Tessék országszerte a telepitvényeket meg
tekinteni, csak egy utczán kell végig haladni 
s mindjárt lehet látni, hogy a haszonbérlet 
súlya alatt sinylik.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

A borjak és kecskegidók megszarvat- 
lanitása. Mikor a szarvcsapck jelentkeznek, a 
szőrt körülötte rövidre kell nyírni, hogy sza
badon álljanak. Ekkor a szarvcsapok tövét 
megnedvesitik s 2—3 perczig marókáli rudacs
kával (kálium caustic. in bacilli) körül húzo
gatják. Már ezen munka közben is jelentkezik 
a marókáli erős hatása. A felbőr és a szaru
rétegek fellágyulnak, elfolyósodnak. Az állatok 
nyugtalanok lesznek kissé s néhány óra múlva 
lefeküsznek. Ez után egy hegyes eszközzel a 
szarvcsap szaruboritékát leemelik. A szarv
csapot ekkor még néhány újabb húzással kö
rülmaratják. A szarvak ezen operáczió után 
többé nem nőnek ki.

Nehéz agyagos, márgás talajon a kainit 
és • chilisalétrom-trágya nem ajánlatos, mert 
ezek a sók a talajt keménynyé, vizet át nem 
bocsátóvá, kérgessé teszik. Ez a kellemetlen 
hatás gyakori meszezéssel némileg ellensúlyoz
ható. Ezért ilyen talajokban csak kénsavas 
ammoniák-trágya használandó. Ha káli nincs 
a talajban, akkor konczentrált kálitrágya 38% 
kálitartalommal alkalmazandó.

A szőlőlevelek felhasználása Görögor
szágban. Tavaszszal összegyűjtik az első szőlő
leveleket, melyek ott igen keresett árut ké
peznek. Igen jó izü ételt készitnek belőle. 
(Keplitedes). Apróra vágott hússal töltik meg, 
vajban megfőzik s savanyu tejjel leöntik. A 
görögök nagyon szeretik ezt az ételt.

A lágyhéjjal tojt tojás nem mindig attól 
van, hogy a táplálékban nincs elég mész, ha
nem sokszor a petevezeték betegségétől vagy 
egyoldalú táplálástól származik.

Konzervált tojást igen nagy mennyiség
ben, hajórakományszámra szállítanak az Észak- 
Amerikai Egyesült-Államokból Angliába. A múlt 
évben minden angolra 40 tojás jutott. Egész
ben 1,589,387.000 darabot vittek be.

A csontliszt igen fontos alkotó része a 
szárnyasok táplálékának. Amerikában minden 
farmer-nek van csontmalma. A csontmalmok 
folytonos nagymérvű ajánlata az amerikai ba
romfitenyésztési lapokban bizonyítékai annak, 
hogy mily rendkívül nagy fontosságot tulaj
doninak a csontlisztnek a »nagy patakon túl.*

Tavaszszal a juhoknál is utána kell nézni, 
hogy a körmök rendben vannak-e? Ha igen 
hosszúak vagy ferdén nőttek, akkor késsel és 
a csipőfogóval vissza kell vágni a kellő alakra. 
Ha ezen, közben a körmök között stb. kis da
ganatokat vesznek észre, faszén-porral vagy 
egy kevés vasvitriollal kell behinteni.

Hosszmértékre gyakran van szüksége a 
vetemőny stb. kertésznek is, de külön tartani 
a „czolstokot11 alkalmatlan és könnyen el is 
vész. Czélszerü azért a gereblyék nyelére rá 
vágni. 10—10 cm. távolra kis bemetszések 
teendők, melyeket olajföstékkel még feltűnőbbé 
lehet tenni. A fél és egész méter kis, fél ke
rek rőzszöggel jelölhető.

A majorság tolltépése unalom jele. Já
rás-, kaparásra kell nekik alkalmat nyújtani 
s csontlisztet adagolni zöld eleséggel.

Legjobb és legtöbb vajat ád a magától 
megsavanyodó tejföl.. Azt is tartják sokan 
hogy 'a lapos edényekben alvasztott tej jobb 
tejfölt ad, a separátorral nyertnél. Ezért ajánl
ják, hogy a separátorral nyert tejfölt lapos 
edényekben engedjék át az erjedésnek, hogy 
igy a levegővel érintkezve, aromában gazda
godjék.

A földi epret virágzás előtt jó megtrá
gyázni. Kisőrletek bizonyítják, hogy az úgy
nevezett vérliszt-trágya különössen jó hatású 
az eperre.

Alkohol a tejben. A belga lapokat az 
a szenzácziós hir járta volt be legutóbb, hogy 
a szeszgyári hulladékkal táplált tehenek te
jében alkohol található. Bár a dolog á priori 
is nagyon kétséges, de tekintettel a tény rend- 
kívüli .közegészségügyi fontosságára: A. Peter- 
mann, a Gembloux-i állomás igazgatója két 
ilyen szeszgyári hulladékkal táplált tehén te
jét vizsgálta meg. De semmiféle eljárással sem 
lehetett bennök az alkoholt kimutatni.

Olcsó tojás-vizsgáló. Hogy a tojásokban 
a kakashágást megláthassuk (jele a terméke
nyítésnek), a 3 napig kotolt tojást az ajtón 
lévő kis lyuk elé — melyen a nap besüt —■ 
tartjuk. A meg nem termékenyítettek világo
sak, mig a megtermékenyítettek egy helyen 
sötét foltocskát mutatnak s a héj belső olda
lán erekből álló hálózat látható. A terméke- 
nyitetlenek kicserőlhetők; a csibék 3 nappal 
később fognak kikelni.

A tyúkólakban a mészpor és hamu a 
legolcsóbb ős a legczélszerübb desinficiáló sze
rek s a legjobb védőszerek külélősdiek ellen,

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
A „Gazdasági Lapok"-bán (Május hó 21.) 

Mezriczky-Szalay Alix a hamburgi és plymouth 
keresztezéséről következőket írja: 1896-ban 
plymouth és hamburgi keresztezésből származó 
'tojásokat költetett ki, szép eredmőnynyel, mert 
a csibék virgonczok, gyors fejlődésüek voltak, 
körülbelül fele nem egyszerű, hanem rózsás 
tarajjal. E származékok igen jó kotlók és to
jástermelésre is kiválóan alkalmasak. A csibék 
közt csak egy jórcze volt, azonban ez is na
gyobb lett a velő egykorú plymouthoknál, mig 
a rózsás taraju kakasok finom alkatú, karcsú, 
agilis állatkák voltak, de jóval kisebbek, mint 
a tiszta plymouth társaik.

A jórcze remek példánynyá fejlődött, pi
henés nélkül tojt s tojásai nagyok és sulyo- 
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sak voltak. A tőle származott csibék egész 
negyediziglen megtartották mindama jő tulaj
donságokat és jellemző sajátságokat, melyek 
a keresztezésből származó eredeti jérczét ki
tüntették. A megfigyelést egyelőre tovább foly
tatni nem lehet, annyi azonban mindenesetre 
kitűnik, hogy a hamburgi tyúkfaj szokatlan 
átöröklési hajlammal bir s utódai is öröklik 
legjobb tulajdonságát, a nagy tojás-produkcziót, 
ezzel egyidejűleg azonban azt a tűrhetetlen 
hibáját is. hogy a csirkék fölöttébb nehezen 
nevelhetők fel.

A „Köztelek" (Május hó 17.) >Kender, len, 
pamut és jute* ez. alatt id. Molnár Lajostól 
egy érdekes czikket ad, melyben az iró a tőle 
megszokott éleslátással mondja el nézeteit ha
zánk kender- és lentermeléséről.

Közismeretü dolog, hogy mily nagy küz
delembe került, mig a szegedi kiállítás és az 
ott megtartott I orsz gazdakongressus segé
lyével megtudták teremteni az egyetlen ken
dergyárat — Szegeden. Magyarországból na
gyon sok pénz vándorolt már külföldre kender 
és lenmagért (piemonti, bolognai, rigai), pedig 
e téren is mindegyre jobban meg kell erő
södnie annak a nézetnek, hogy hazai fajtáink 
nemesítésével sokkal több eredményt értünk 
volna el. A kendernek csak egy fajtája van, 
minden más válfaja csak a helyi speciális 
körülmények eredménye s ennek is, mint a 
komlónak — ott van a legtermészetesebb ha
zája, a hol vadon is megterem. A lennek már 
több válfaja van (Linum usitatissimum, pe
reme, catharticum, austiacum, alpium), melyek 
közül a linum usitatissimum a miveit faj. Da
czára az állam és magánosok részéről meg
indított ösztönzéseknek, a len és kender mi- 
velése, úgy hogy az tekintélyes jövedelmi for
rássá válnék, — nem sikerül. Ennek okát 
abban kell találnunk, hogy már úgyszólván 
mindenütt az olcsó pamut-szövetet, használják 
s a nagy gyártás alig ismer még legfinomabb 
minőségű áruiban is tiszta len, vagy kender 
vásznat. A len, kender és gyapjú-szövetek pa- 
mutosak. Ez ellen küzdeni alig lehet, mert ez 
egyszerűen pénzkérdés. A pamut-szövet ol
csóbb, de hogy sokkal kevésbbó tartós, azzal 
senki sem törődik.

A kendert a jute, a lent a pamut fogja 
kiszorítani. Ez úton adózni fognak 4 világrész 
pamut-termelésének, a minek egyetlen orvos
szerét csak abban látja id. Molnár Lajos, hogy: 
termeszszük a pamzitot mi magunk.

Czikkiró e merésznek látszó indítványát 
nem tartja kivihetetlennek, mert — úgymond 
— a tótmegyeri uradalom lajosmüvi gazdasá
gában házi kertben, dísznövényként a pamu
tot ö is termesztette. Nem melegágyba, hanem 
szabad földbe vetve, szeptember végére be
érett s diónyi gubói a legteljesebb bazsarózsa 
nagyságához hasonló, hófehér gömböket ad
tak. Ha tehát melegágy nélkül beértt, biztos 
termést kell adnia, — mint a dohánynak, — 
melegágyba vetve. Bács-Torontál s Temes- 
megye délibb részein körülbelül a Szabadka 
aradi szélességi foktól fefelé az aldunáig, a 
a szerémi síkságon szabad vetés mellett is 
sikerülne. Békés, Csongrád, Csanádban szintén, 
továbbá még feljebb melegágyi műveléssel. 
A n.-szentmiklósi, csákovai és adai földmives- 
iskolákon kellene megkezdeni a kisérleteket, 
a melyek ha eredményre vezetnének, nem 
függenénk annyira az idegen népektől és vi
lágrészektől.

A „K." ugyancsak e számában Bédy Ká
roly megszívlelendő észrevételeket tesz a .§«.?- 
dasági állatok használása körül elkövetni szo
kott rossz bánásmódokról. — Ismeretes dolog, 
hogy főleg lovakon és szarvasmarhákon gyak
ran fordulnak elő olyan kisebb bajokból ke
letkező betegségek, melyeknek könnyen elejét 
vehetnők, ha ügyelnénk azokra a rossz szo
kásokra, melyeket ez állatok kezelése körül 
elkövetni szoktak. így pld. néhol szokásban 
van, hogy a négyes ökörfogatok vezetésénél 
a béresek nehéz, két, kézre fogható ostorokat 
használnak. Ennek rendes következménye az, 

hogy durva bánásmód mellett az ökrök össze 
vannak verve s a sérülések helyén a szőr 
lehull, sőt vér is folyik, a mi aztán a legyek 
által történt inficiálásra ad alkalmat. Mellőzni 
kell tehát a nehéz ostorokat s ezek helyett 
könnyű, zsinegből kötött ostort adjunk a bé
resek kezébe. Többféle baj kutforrásává vál- 
hatik a rozsdás Iáncz, mely az ökör szemére 
nehezedik; vagy a szekérrúd, mely a kifogás
kor leesik s a béres nem fogja fel, hanem 
egyszerűen elvezetve mellőlle az ökröt, rá en
gedi esni az állat lábára, mely ennek folytán 
okvetlenül megsérül.

Elő fordul, hogy kifogásnál az istállóba 
sietni akaró lő zabláját a kocsis rángatja, vagy 
össze veri a gondozás alatt álló lovat, ha az 
megállás után lehajol vagy vissza fordítja fe
jét. Az éles patkósarok az istállóban, szoros 
hámszoritó és álladző szíj stb. mind okozhat
nak súlyos következményekkel járó bajokat, 
azért az utánjárás és kellő szigor az állatok 
helyes kezelésének betartásánál mindig kifi
zeti magát és megóv a legkülönfélébb bajok
tól, melyek igen sokat levonnak az értékből 
és jövedelemből.

A „Baromfiak" (Május hó 17.) H. H.-né 
tollából nehány érdekes sort közöl, melyben 
a pulyka nevelésről írva a következőket mondja 
Ott, hol nem piaczra, hanem házi szükségletre 
használják a pulykát, elég egy törzs, vagyis 
két tojó és egy kakas. A tenyésztésnél fontos 
a kis pulykák zöld takarmánya s hogy ez már 
lehetőleg kora tavaszszal elegendő légyen, úgy 
egy 12 m. hosszú és 2—3 méter széles vete
ményes ágyat kell salátával sűrűn bevetni, a 
mely terület elegendő zöld takarmányt fog 
adni két tolyó pulyka után tenyésztett kis 
pulyka felnevelésére. Két pulykától átlag 50—60 
drb. tojást várhatunk. Ennyit tojtak a czikkiró 
pulykái is s a tojásokból 42 kelt ki, 35 nőtt 
fel. Midőn kikelnek, óvni kell a meghűléstől, 
8—10 napon át kapnak naponta két szem 
feketeborsot, mindenkor reggel éhgyomorra. 
Takarmányuk pár hétig tengeri dara, apróra 
vágott salátával, jó bőven aludttejjel keverve. 
Mem feltétlenül szükséges, de tápláló eledelük 
lehet a tehéntúró. Kéthetes korukig az apró 
pulykák nem bocsáthatók a szabadba, azon 
túl harmat felszáradás után egész nap kint 
lehetnek. Naponta 5—6-szor kell etetni és 
esőtől védeni egész 8 hetes korukig. Ez ideig 
vízzel nem szabad őket itatni, de ha nagy 
a hőség, aludt tejet kell adni, a mi a vizet 
igen jól pótolja.

A „Kert" (Május hó.) ez. lapból rövid ki
vonatban ismertetjük Racskovics J. czikkét, 
melyben a karfiol nyári tenyésztéséről ir. La
punk olvasói között bizonnyára lesznek, kik 
a konyhakertek e kényes igényű növényét 
csak azért nem termelik, mert még a gyakor
lott kertésznek is ritkán sikerül a forró nyári 
évadban szép kárfiol rózsákat produkálni. 
Útbaigazításul ajánlhatjuk Racskovics eljárá
sát, mely a következő. Vessük el a magot jú
nius elején s tartsuk mindig nedvesen, mivel 
ha a 4—5 nap alatt csírázásnak indult mag 
a forró napban beszárad, úgy a vetemény 
tönkre megy. Tartsuk szem előtt azt, hogy a 
terület lehetőleg közzel essék a vízhez, trá
gyázzuk is a földet jó mélyen forgassuk át 
s lehetőleg délután ültessünk, hogy az éjen 
át felfrissüljön. A növények 60—70 cm.-re 
ültetendők egymástól Ültetés után a gyakori 
kapálást és öntözést nem szabad elmulasztani, 
valamint a rózsa-képződés után korhadt-trágya 
szótteregetését sem, 4—5 cm. vastag rétegben 
a növények alatt. '

Nagy figyelemmel kell lennünk arra, 
hogy midőn a rózsák mutatkoznak, a növény 
levelei leboritsák a rózsákat, mivel azon a 
nap erős sugarai miatt foltok keletkeznek s 
ezáltal jóságát és szépségét veszti. Tehát na
ponként szorgosan kell átvizsgálnunk a növényt 
s ilyenkor a fellépni szokott hernyókra is vi
gyázhatunk, mert ha ezek a rózsákba férkőz
nek, könnyen tönkre teheti fáradtságunk min
den oredményét.

T. M.

Külföldi lapokból.
A kender minősége és a trágya. A jó ken

der tulajdonságai a következők: Kis átmérőjű, 
tehát vékony rostok, a rostok fala nagyon vas
tag legyen (tehát nagyon erősek), a rostok 
kis nyalábokba legyenek egyesülve, melyek 
szétbontva finom szövő kendert adnak. Ezeket 
a tulajdonságokat keresztmetszeteken nagyitó 
üveggel igen jól meg lehet Ítélni.

A tiszta Thomas-salak trágyától a rostok 
fala igen vastag s igy üregük kicsiny lesz, 
Superphospháttól a rostok vastagabbak, t. i. az 
üregük nagyobb, de a falazatuk vékonyabb. Sa
létromtrágya a Thomas-salakéhoz hasonló ha
tású, de a rostok fala vékonyabbá válik. Is
tálló-trágyától a rostok aránylag óriások, dé a 
falazatuk nagyon vékony s üregük igen nagy. 
Kettesével alkalmazva e trágyákat, az ered
mény teljesen megfelel a külön-külön nyert 
eredmények összegének.

Mindig jobb az istálló-trágya Thomas- 
salakkal, mint superphospháttal keverve. Leg
jobb a Thomas-salak és salétrom kombina- 
tiója.

A tökéletes trágya, melyben van phos- 
phorsav, nitrogén (a salétromban), káli (a 
chlorürben) igen jó minőségűvé teszik a ken
dert. A kísérletek eredménye röviden: 1. A 
Thomas-salak mindig jobb a superphosphátnál.
2. Istálló-trágya helyett mindig salétromot kell 
használni. 3. Okvetlenül szükséges a Thomas- 
salakot és a salétromot egyidejűleg alkalmazni. 
4. A káli trágya főleg ott ad jó eredményt, a 
hol a földben nincs elég. Minőség tekintetében 

. tehát a legelőnyösebb trágya-kompoziczió a 
következő: Thomas-salak -j- salétrom -f* káli. 
(Ch. Guffroy a Journ. d’agricult. pratique 99. 
Nro. 16.)

A takarmányrépa és a salétrom. Dussere 
a laussanni gazdasági állomás igazgatója tett 
kisérleteket 1898-ban a répának salétrommal 
való trágyázásával. Az első kísérletnél használt 
föld sok szerves anyagot és nitrogénben dús 
alagcsövezet vojt, szintén sok nitrogént tar
talmazó tőzeg-altalajjal. 1897-ben árpa volt 
benne s felerészben őszszel, felerészben tavasz- 

i szál gyöngén meg volt trágyázva istállótrá- 
' gyávái. Ezenkívül hektáronként 500 kgr. super- 

phosphátot s 250 kgr. kénsavas káliumot ka
pott. Az 5 parczella közül egy nem kapott 
salétromot, a többi 4 növekvő mértékben 
200—500 kgig. kapott hektáronként: május 30, 
jul. 13. és aug. 4-én. A mily mértékben több 
és több salétromot kaptak, abban a mértékben 
voltak szebbek, nagyobbak és súlyosabbak a 
répák. A protein-tartalom növekedett, csupán 
a czukortartalom lett valami csekélységgel 
kevesebb. — Azt mondják, hogy a nitrogénben 
dús földben a répa a salétromtrágyából sok 
salétromot halmoz föl magába, mely hashaj
tóvá teszi. Tény, hogy a vegyi vizsgálat azon 
répánál, mely hektáronként 500 kg. salétromot 
kapott, a salétromsavnak 0.036%-nyi arányla- 
gos gyarapodását mutatta ki, de a feletetésnél 
ennek a csekély többletnek nincs különösebb 
hatása. Ez a % azonban hektáronként meg
felel mintegy 5a. kgr. direkt absorbeált salét
romnak. 500 kgron felül adott salétromtrágya 
semmi jó eredményt nem ad, sem minőségben, 
sem mennyiség tekintetében. A második kí
sérletet homokos, száraz talajban zab után, 
tette meg igen kitűnő eredménynyel, bizony
ságául annak, hogy a salétrom trágya, ha a 
földben elegendő phosphorsav, káli és mész 
van, igen jó hatású, ellenkező esetben a ter
mést csökkenti. (Journ. d’agricult. 99. No. 16.)

Az őszi búzát déli Európában, ott a hol 
igy kell művelni. 3—4-szer öntik, legtöbbször 
fejlődése egész ideje alatt. Fődolog, hogy a 
szántóföld megfelelően el legyen látva árkok
kal (2—4 méteres táblákra osztva), melyekben 
a víz lassan folyón, hogy a búza gyökerét ki 
no mossa. Az öntözések czélja itt is a föld 
fel frissítése és nem a nedvesen tartás. Az 
agyagos, kötött talaj természetesen sokkal 
kevesebb vizet igényol, mint homokos, vagy 
agyagos-homokos, ilyen esetben is. Az árpát
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is szokták így művelni. Az árpa azonban sok
kal kevesebb vizet igényel. (Journ. d’agric. 
prat. 99. No. 16.)

A takarmányrépa, a szárított és a megsa- 
vanyitott vagdalék befolyása a tejprodukálásra. 
24 Simmenthali és Allgani-fajta tehénnel vé
gezték a feletetési kísérleteket G. Andrea bir
tokán Craundorfban dr. Kellner prof, felügye
lete alatt. Az alaptáplálék állott: 1000 kgr. 
élősúlyra számítva 5 5 kgr. sarjuból, 100 kgr. 
zabszalmából, 1'0 kgr. lenmaglisztből, 1 kgr. 
gyapotmaglisztből, 2 kgr. földimogyorólisztből, 
3 kgr. búza-derczéből. A répa mennyiségét úgy 
alkalmazták, hogy az egész kísérletezési idő 
alatt a tápanyag-mennyiség benne ugyanaz 
maradjon.

A feletetés 4 időszakra volt osztva. Az 
1-sőben répát, a 2-ikban szárított vagdalékot, 
a 3-ikban megsavanyitott vagdalékot adagoltak 
Hogy a laktatio befolyását a tejetésre meg
határozhassák, a 4-ik periódusban megint ré
pát adagoltak. A 24 tehénre való táplálék le
hetőleg egyenletesen kevertetett össze naponta. 
Az átmenet egyik táplálékról a másikra foko
zatosan történt. A tejelésben nem fordultak 
elő számbavehető rendellenességek. A tehene
ket naponta 3-szor fejték. A tejmennyiséget 
mérőkannával, de leginkább a 0. Lindemann- 
Hasserode-féle mérővel eszközölték, továbbá 
naponta meghatározták a napi hozam fajsulyát, 
zsírtartalmát is. ~

A négy periódus eredménye a következő:

Ezek szerint a szárított s még inkább a 
megsavanyitott vagdalék volt kedvezőbb ha
tással a tejkiválasztásra a répánál. A tej mi
nősége azonban lényegesen nem változott. 
(Biedermanns Centrelbl.-ba Bornstein 99.No. IV.)

Tejhozam 
naponta 
egy-egy 
tehénnél 

kgr.

Száraz
anyag 

tartalom
°/ /o

Zsírtar
talom

°/ / 0
I. répa 13755 12-87 3-51

II. szárazvagdalék 14.101 12.88 3.60
III. megsav. vágd. 14.348 12.72 3.45
IV. répa 12.107 12.92 3.45

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Az Országos Magyar Kölcsönös Biz
tositó Szövetkezet a következő körlevelet bo
csátotta ki képviselőihez:

„A súlyos elemi csapások, melyek a gaz
daközönséget a’legutóbbi években . sújtották 
és különösen a mohó kapzsiság, melylyel a 
kartellbe lépett biztositó részvénytársaságok 
a biztosítási díjakat kíméletlenül felcsigázták, 
egy táborba szólítják Magyarország gazdakö
zönségét.

Védekezni az önzés ellen és küzdeni a 
gazdák érdekeiért, ez hazafias kötelessége ma 
mindnyájunknak; szembeszállani az erőszak
kal és lehetővé tenni, hogy a gazda életét és 
vagyonát erejéhez mért mérsékelt díjakkal 
biztosíthassa és hogy e mellett olcsó hitelhez 
is jusson, ez a czél, melyre törekszünk. Olcsó 
biztosítás: olcsó hitel: ez az, a minek elérésére 
most t. képviselőink buzgó támogatását kérjük. I

A gazdák részéről országszerte nyilvánult 
közóhajtásnak megfelelve, igazgatóságunk e hó 
16-án tartott ülésében a szövetkezet megszi
lárdítását és működési körének fejlesztését 
határozta el. Hogy a gazdák ezentúl ne legye
nek a kartell önkényének kiszolgáltatva, a 
tűzbiztosításon kívül a jövőben újból felvesz- 
szük a jégbiztosítást is működésünk 
körébe, de azon kívül életbe fogjuk léptetni 
az életbiztosítási ágazatot, beleértve a 
munkás és népbiztositást is.

A gazdaközönség anyagi és erkölcsi ér
dekeire nézve oly mélyreható és fontos vállal
kozásunkban teljes sikerre számíthatunk, an
nál is inkább, mert szövetkezetünk anyagilag 
is fog tagjainak minden tekintetben biztonsá
got nyújtani.

E czélból igazgatóságunk a biztosítéki 
alapnak egy millió koronával való felemelését 
határozta el olykép, hogy ezen összeg erejéig 
100,000 darab io koronás = azaz g forintos 
részjegyet bocsájt ki.

Valódi népintézményt óhajtván létesíteni, 
mely önzetlenül a nép érdekeiért küzd, a rész
jegyek értékét szándékosan állapítottuk meg 
oly csekély összegben, mert czélunk az, hogy 
első sorban a kis gazdáknak legyen módjuk
ban, e részjegyeket megszerezni, hogy ez által 
részesévé lehessenek a nagy munkának, mely 
mindenkire várakozik, ki a gazda jólétét, bol
dogulását kívánja.

E részjegyek 5 százalékkal fog
nak kamatozni és megállapított sorsolási 
terv szerint minden évben bizonyos mennyiség 
erejéig törlesztetni, úgy hogy a részjegyek 
megszerzése igen ajánlatos tőkebefektetésnek 
is fog bizonyulni.

De nem állapodunk meg pusztán a biz
tosítás kérdésénél, hanem czélunk és törekvé
sünk, gazdáinknak azt az olcsó hitelt uyujtani, 
mely után évtizedek óta hiába sóvárognak, a 
nélkül, hogy a sokszor hangoztatott'ige testté 
vált volna.

E végből szövetkezetünk kebelében külön 
jelzálog- és hitelszövetkezetet létesítünk két mil
lió korona alaptőkével, mely czélra külön 200,000 
darab ugyancsak 5 százalékkal kamatozó 10 
korona részjegyet fogunk kibocsájtani.

Ekkép gazdaközönségünket a hitelnyúj
tás terén is teljesen függetlenítjük azon ele
mektől, kik helyzetére nem egyszer oly vég
zetes befolyással voltak.

A midőn még megemlítjük, hogy igaz
gatóságunkat és a felügyelő-bizottságot új ta
gok belépésével kibővitjük és hogy egy nagy 
választmány létesítése, valamint az alapsza
bályok ekként szükségessé vált, módosítása 
iránt tagjainkat rendkívüli közgyűlésre fogjuk 
összehívni: főbb vázlatokban képét adtuk az 
újjáalakításnak, melyet szövetkezetünknél ke
resztülviszünk és melyből tisztelt képviselőink 
is meggyőződhetnek, mily fontos és jelenté
keny szerep vár a jövőben szövetkezetünkre 
és velünk együtt képviselőinkre is, kiknek 
vállain a siker oroszlánrésze nyugszik.

A részjegyek elhelyezése az önök erejé
től, buzgalmától és tapintatától függ. A rész
jegyeknek a nép birtokában kell maradniok, 
hogy már e réven is különös érdeklődés kap
csolja a részjegyek birtokosait a szövetkezet
hez, mint saját intézményükhöz. Tisztelt kép
viselőink maguk kezdjék meg a jegyzést a 
részjegyekre és maguk vásároljanak belőlük 
mindenki tehetségéhez mérten, azután Ipar
kodjanak saját községükben és a környéken 
minél több részjegyet jegyeztetni.

Magunk részéről' szívesen hajlandók va
gyunk úgy önöknek, mint a tagoknak a jegy
zést megkönnyíteni.

Hitelt csakis oly tagoknak nyújtunk, kik 
biztositásaikat a szövetkezetnél eszközük, mi
ért is a részjegyek mindkét nemére egyszerre 
eszközöljük az aláírást.

Csak az vehet jelzálog- és hitelrészjegyet, 
a ki legalább egy biztositó részjegyet vásárol; 
egy biztosító részjegy birtoka két jelzálog- és 
hitelrészjegy aláírására jogosít. A részjegy ára 
5 frt.

Az aláirt részjegy értéke rendszerint kész - 
pénzben küldendő be, a hol azonban a rész
jegyek készpénzért el nem adhatók, ott hite
lezzük azok értékét rendes váltó ellenébe f. 
évi szeptember elsejéig.

Minden ily' váltó azonnal beküldendő. 
Mihelyt a pénz vagy a váltó beérkezik, az 
illetők nevére kiállított részjegyeket azonnal 
megküldjük.

Minden egyes részjegy tulajdonosa a 
közgyűlésen szavazati joggal bir. 50 szavazat
nál többet azonban egy tag sem gyakorolhat.

Az uj ágazatok működési megkezdésének 
időpontját az egybehívandó rendkívüli közgyű
lés fogja megállapítani.

Hazafiui tisztelettel: Országos Magyar 
Kölcsönös Biztositó Szövetkezet: Grőf Teleki 
Géza, elnök. Szőnyi Zsigmond, vezérigazgató.

Ajánljuk a fenntieket gazdaközönségünk 
szíves figyelmébe. Jövő számunkban bővebben 
is foglalkozni fogunk e tárgygyal, mely ma 
első fontosságú kérdés.

— A magyar vaj kivitele. A magyar 
vajkivitel örvendetes haladást mutat. A nagy 
nehézségek daczára évről-évre nagyobb meny- 
nyiségü magyar vaj jelenik meg immár nem
csak az európai piaczokon, hanem Dél-Amerika 
és Ázsia kikötővárosaiban is, ahol a magyar 
vaj már olyan jó hírnek örvend, hogy legha
talmasabb versenytársaival a dán és franczia 
vajjal a versenyt is felveszi. A múlt évben a 
következő piaczokra szállítottak magyar va
jat: Anglia 126 kg., Bosznia 204 kg., Brazília 
14,839 kg., Bulgária 354 kg., Khina 193 kg., 
Egyiptom 40 kg., Francziaország 195 kg., Ja
pán 180 kg., Németország 33,425 kg., Svájcz 
550 kg., továbbá Törökországba, Japánba és 
Khinába is indítottak próbaszállitmányokát, 
melyek sikerrel kecsegtetnek, A magyar vaj 
tehát ismertté kezd lenni az egész világon.

— A termésnek előre való eladása. 
Érdekes határozatokat hozott a legfőbb ítélő
szék a minap a gazdák érdekében. Sok gazda 
van, aki a termését előre szokta eladni, bár 
nem tudhatja, mennyi lesz ez; ha aztán a 
termés nem felelt meg a várt mennyiségnek, 
jól rá kellett fizetni, mert a vevő követeli, 
hogy a neki eladott termést akárhogy elő
teremtse. Most maga a legfőbb itélőszék akarja 
megakadályozni az ilyen veszedelmes gabona
uzsorát. midőn kimondja, hogy „érvényes ugyan 
az ilyen előre eladásról kötött szerződés, de 
ha az eladónak — önhibáján kívül — az el
adott mennyiség a saját terméséből ki nem 
kerül, akkor csak annyit tartozik szállítani, 
amennyi termett, sőt ebből is — ha az ellen
kező nem lett kikötve — levonhatja a saját 
gazdasági szükségleteire szükséges mennyisé
get A hiányzó mennyiség helyett a vevő nem 
követelheti más hasonló áru szállítását, sem 
a naptár szerinti egyen értéket és csak az 
esetleg már felvett vételárt kapja vissza. Ha 
azonban az eladó a tényleg meglevő mennyi
séget nem szállítja, a vevő jogosítva van _ez- 
után árkülönbözetet is követelni.

— A köröndi fürdő hazarészünk egyik 
legkedvesebb és egyben leghatásosabb üdülő 
helye; olvasóink szives figyelmébe ajánljuk a 
fürdő mai hirdetését.

— Vitrolin. Ily czimü hirdetésünkre, 
melyben László m.-ujvári gyógyszerész saját 
találmányu peronospóra elleni permetező ol
datát ismerteti, azzal ajánljuk olvasóink figyel
mébe, hogy a vitrolin eddigi alkalmazásáról 
több igen jó elismerő véleményt hallottunk. 
Mindenesetre jó lesz minél több kísérletet 
tenni e szerrel s ha beválik: ne fizessünk a 
külföldnek tovább is adót a sokféle drága 
permetező anyagokért.

— A Trlesti Általános Biztosító Társulat 
(Assiairazioni Generáli) f. é. április hó 22-cn tartott 67-ik 
közgyűlésen terjesztettek be az 1898. évi mérlegek.

A jelentés különösen kiemeli, hogy Hegedűs Sándor 
igazgatótanácsos úr kereskedelemügyi miniszterre történt 
kincvcztctése folytán az intézet igazgatóságából kilépett, 
mely körülményről az igazgatóság a közgyűlés alkalmával 
következőkép emlékezik meg:

„Tisztelt Urak ! Engedjék meg, hogy jelentésünk első 
helyén, rokotiszenvünknck adjunk élénk kifejezést azon 

EGYLETI ÉLET.

Meghívó. Az „Erdélyi Gazdasági Egylet* 1 2 3 4 5' 
igazgató választmánya i8pg. évi május hó 30-án 
(kedden) d. u. x/2^ órakor ülést tart, melyre a 
tagokat tiszteletté meghívja

Az elnökség. 
Tárgysorozat:

1. Múlt IV/25-iki ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása.

2. Jelentés a pénztár április havi forgal 
máról.

3. A földm. minister leiratai a gyümölcs
ös borértékesítés tárgyában tartandó ankétek 
ügyében.,,

4. Ülés napjáig beérkező ügyek.
5. Indítványok.
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nagyrabccsült férfiú iránt, ki Ó Felsége kegyéből megbízást 
nyert a magyar kereskedelmi miniszter magas és díszes 
állásának elfoglalására. Hegidüs Sándor rendkívüli tehetsége 
így teljes mértékben nyert elismerést és midőn ez örvende
tes tényt Önökkel egyetemben őszinte megelégedéssel üd
vözöljük, mélyen fájlaljuk egyúttal azon veszteséget, mely 
ezáltal intézetünkre hárul, mert társaságunk kénytelen le
mondani ezen férfiú közreműködéséről, ki őt 16 éven át 
felette buzgó és becses támogatásban részesítette. Kérjük 
szives felhatalmazásukat arra nézve, hogy az itt kifejezett 
érzelmeinkről ez évi közgyűlésünk jegyzőkönyvében meg
emlékezhessünk".

Az előttünk fekvő jelentésből láthatjuk, hogy az 
1898. deczember 31-én érvényben volt életbiztosítási tőke 
összegek 449,226,817 korona 22 fillért tettek ki és az év 
folyamán bevett dijak 19,100,562 korona 14 fillérre rúgtak. 
Az életbiztosítási osztály díjtartalékéi 8,641,165 horona 59 
fillérrel 114 696,582 korona 69 fillérre emelkedett.

A tűz- és szállítmány - biztosítási ágakban a dij és ille
ték bevétel 27.135,669 korona 94 fillér volt, miből 11,372,530 
korona 78 fillér viszontbiztosításra fordittatott, úgy, hogy 
a tiszta díjbevétel 15,763,139 korona 16 fillérre rúgott, 
mely összegből 12,490,283 korona 14 fiillér mint díjtartalék 
minden tehertől menten, a jövő évre vittetett át. A jövő 
években esedékessé váló dijkötelezvények összege 71175.674 
korona 21 fillér.

Károkért a társaság 1898-ban 26,527,234 korona 21 
fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években tel
jesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejé
ben 633,489,520 korona 86 fillérnyi igen tekintélyes össze
get fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 
118,390,059 korona 49 fillér esik, mely összeget a társaság 
175,583 káresetben fizetett ki.

r, nyereségtartalékok közűi, melyek összesen 14,933,029 
korona 89 fillérre rúgnak, különösen kiemelendők: az alap
szabály szerinti nyereségtartalék, mely 5,250,000 koronát 
■tesz ki, az értékpapírok árfolyamúi adózására alakított tar
talék, mely az 1,604,315 korona 40 fillér külön tartalék, 
úgyszintén az évi nyereségből kihasított 903,418 korona 
70 fillérrel 9,575,029 korona 89 fiillérre emeltetett fel; to
vábbá felemlítendő még a 160,000 koronára rugó kétes kö
vetelések tartaléka. — Ezeken kívül fennál még egy 360,000 
koronát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy 
az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökke
nését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első 
rangú értékben vannak elhelyezve, az idei átutalások foly
tán 143,645,142 korona 28 fillérről 153,073,167 korona 6r 
fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhe
lyezve :
1. Ingatlanok és jelzálog köve

telések ................................... 25,495,680 kor. 45 fillér.
2. Életbiztosítási kötvényekre

adott kölcsönök .... 13,126.433 „ 54 „3. Letéteményezett értékpapi-
. rokra adott kölcsönök . . 1,692,124 „ 22 „

4.
5.
6.

7.

Értékpapírok ...... 
Tárcza váltók........................
A részvényesek biztosított 

adóslevelei
Bankoknál lévő rendelkezésre 

álló követelések, készpénz 
és az intézet követelései, a 
hitelezők követeléseinek le
vonásával ..............................

100,494,915
711,252

7,350,000

4,2 12,761

esik.

Összesen 153,073,167 kor. 61 fillér.
Ezen értékekből 43 millió korona magyar értékekre

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

Az „E. G.“ közvetítő osztályánál 
jelenleg előjegyezve van:

Kínálat:
Eladó cséplőgép. Egy Hofherr és Schrantz 

gyártmányú 4 lóerejü járgányos tisztító cséplő 
garnitúra zsákoló készülékkel, jó karban, jutá
nyosán eladó. Czímet (13. J) jegy alatt a kiadó
hivatal ad.

Kereslet:
Árpa, vagy dercze, 3 kocsi, junius, julius 

és augusztusban kocsinként való szállítás 
mellet^ megvételre kerestetik. Czim (R. u.) 
jegy alatt a kiadóban megtudhatók.

Fénzplacz helyzete. Az Osztrák-Magyar-bank 
főtanácsa folyó hó. 18-iki ülésén a kamatlábot egy fél 
százalékkal leszállította. Ennek daczára sem Bpesten, 
sem Bécsben a magán-kamatláb a nagy pénzszűke 
miatt nem lett olcso'bb.

Az osztrák-magyar-bank bpesti fó'intézeténél a 
benyújtások május 23-án 3 millió forinton felül voltak, 
mi igen jellemzően illusztrálja a nagy pénzkeresletet 

május 25.
Időjárás. Az idő nurópaszerte túlnyomóan bo

rult és esős ; a hőmérséklet nem változott lényegesen.
Hazánkban a délkeleti vidékek kivételével, ál

talánosan esett az eső.
Nagy-Szombatban, Ő-Gyallán, Sopronban, Pé

csett, Zombor, Károlyvárosban és Egerben jégesők is 
voltak. '

Az erdélyi részekben a hét elején Kolozsvár vidé
kén volt nagyobb jégeső, mely jelentékeny károkat 
okozott, általában az idő állandóan borult, itt-ott 
esős, a hőmérséklet pedig magas.

Jóslat. Enyhe, esős idő várható.
Hőmérséklet, Budapest 14 6, Ó-Gyalla 150', Szeged 

17'9, Kolozsvár 12'2. -

Budapesti gabonatőzsde. 
I. Készáruüzlet.

és

1899. május 24.
9-30—9 40
9-25—9 35
9 20—9-30
7-20—7-35
7-05—7-20
6-15—6.35
5- 80—6-10
6- 60—7-— 
5.90—6’—
4- 40- 4’45
5- ----- 525
415—4.45
árpa hanyatló, zab

Búza bánsági 78 kilós frt 
„ tiszavidéki „ „ . „
,, bácskai „ „ ,,

rozs príma 70—72 kilós frt 
„ másodrendű „

árpa takarmány „
„ égetni való „
„ sörfőzésre való „

zab „
tengeri ó bánsági „

,, másnemű „
köles „

Jelenleg búza, rozs változatlan, 
tengeri szilárd irányzatú.

Kolozsvári piacz
Fölhozatal legnagyobb mennyiségben tengeri

ben volt, más gabonaneműek főleg zab, kevéz búza.
A-kereslet korlátolt volt, tengeriben azonban 

a bánffy-hunyadi kereskedők — kik sok tengerit vet
tek — élénkebb irányzatot teremtettek

A csütörtöki (május 25-iki) hetivásáron a követ
kező árakat jegyeztük föl.

Búza (piaczi) frt 7-20—7-50
„ (jobb minőség) frt 7-60-8-20

Rozs frt----------
Árpa frt 4-20-5—
Zab. frt 4-80—5-10
Tengeri frt 4-30—4-40
Bab fehér frt 4-80—52-0
tojás 13 drb. kisebb 20 kr.

„ 12 „ nagyobb 20 kr.
Csirke nagyság szerint 40-50-60-80 kr

LAPFELÜGYELŐ ' BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnök: SZABÓ 
SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 
GIDŐFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 
ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA .

Felelős szerkesztő és kiadó:
TOKAJI LÁSZLÓ.

Társszerkesztő :
JAKAB LÁSZLÓ.

A kiadóhivatal vezetője:

MARSELEK FERENCZ. 
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

HIRDETÉSEK.

Legjobb 

gazdasági-, vetemény
es virágmagvak 

kaphatók

TAUFFER FERENCZ utódánál
KOLOZSVÁRT, BELKÖZÉP-UTCZA 5.

(40.) Telefon: 201. sz.

Nagtf raktár Gazdasági gépekből,
Mc. Cormick-féle kaszáló és aratógépek,

továbbá kerékpárok, villamos csengők és összes 
részei, gabona-zsákok stb. stb.

PlínLÁlrní árjegyzékek, könyvek, 
IJ11(l 11 PlKIII szak_' és folyóiratok, ka- VllUllUBAJl talogusok és hirdetések, 
valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után kitűnő 
kivitelben és legolcsóbb áron készít és szállít: 

cHseher* £ipót 

chemigrafikai müintézefe
Kndapest,

IV., Kossuth Lajos-utcza 15.
az Ujvilág-utczával szemben.

Vidéki megrendelések is legna
gyobb pontossággal és figyelemmel 
teljesittetnek. 0)

A „Kolozsvári Népbank, mint Szövetkezet"
második üzletévébe lépett.

Szervezési czéljának kitartó munkálásával, 
hézagpótló voltat, már az első év alatt, be
igazolta

Az apróbb hitel kielégítése, a fillérenként! 
tőkegyűjtés elősegítése és a tagok takarékbetétjei
nek kedvező gyűmölcsöztetése fogják ezentúl is 
kizárólagos czéljait képezni.

A kezelési költségek rendkívüli csekély
sége folytán, az intézet abban a helyzetben 
van, hogy a betéteket 5’/2 fi-kal gyümölcsöz- 
tetheti.

Üzletrész-jegyzések eszközölhetök min
dennap d. e. 10—1 óráig, a hivatalos helyiség
ben: Külmagyar-utcza I. szám alatt a ibeologiai 
épületben.

Egy üzletrész ára 30 frt, mely összeg 
heti 20 kros részletekben törleszthetö.

Eddig: ievyzett üzletrészek összege :
30,000 írt. ^60.)

FIGYELMEZTETÉS.
Üzletein most csakis VII. Erzsébet-körút 5. szám alatt, a New-York palota és Kerepesi-út közölt létezik. Amateur
fényképészeti czikkekben folyton új dolgok kaphatók. Fényképészeti gépek 6 írttól feljebb. Szemüvegek 1 írttól. Legújabb 

szabadalmazott HF-ZX-TZEISTT ZKZUSTZEZIZE^ZSZEB oxrszoritó,

mely minden orron könnyen iil és a mellett mégis erősen tart. Légsulynién'í, Lázniérő és Hőmérők 50 kittől feljebb
Emberi műszernek minden színben; úgyszintén állati szemek is.

(140.) Bf* Árjegyzék magyar utasítással ingyen és bérmontve.

Hutschek Béla látszerész és műszerész a Budapesten
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IV.

V.

Triesti általános biztositó=társu.lat
^ASSICURAZIONI GENERÁLI. Nyereség- és veszteség-számla az A. mérleghez. Elemi-biztositási ág (1898 )

Kárfizetések (beleértve a kárfelvételi költségeket):
1. Tüzbiztositás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztosítók

részét ..........................................................................
3 Jégbiztosítás, levonva a víszontbiztositók részét .

Üzleti kiadások (levonva a viszontbizt. téritményeít):
1. Szervezési költségek (a folyó számadással teljesen 

fedeztetett) ........
2. Jutalékok ..........................................................................
3. Folyó igazgatási költségek.....................................
4. Adók és illetékek.......................................................

Leírások és egyéb kiadások :
1. Leírások kétes követelésekre . . • . .
2. Árfolyamveszteség pénznemekben és külföldi vál

tókban , . . . - . , . , ,
3. Egyéb kiadások:

a) Járulék és kamat a hivat, ellátási pénztárába
b) ö Felsége jubileuma alkalm. létesített alapitv.

Tartalék függő károkra:
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbizt. részét 

A biztosítási alapok állása a számadási év végén:
1. Díjtartalék :

a) Tüzbiztositás, levonva a viszontbiztosítók részét
b) Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztosí

tók részét . . . .....................................

2. Tőkésített nyereségfartalék . .
3. Az értékpapírok árfolyam tartaléka
4. Kétes követelések tartaléka . .

VI. Évi üzleti nyereség . . .

10036383

korona
1
fii.

6593883 02

3441512 08
988 —

1759950 78
1536038 46

19712 27

446,9 87

168709 06
102000 —

1011003 60
1477931 — 2488934

6320029 16

3295989 5
1236284

839175
7159204” 
2625000 
2437277

80000
70

korona

335090

fii.

10

24
36

70

60

koron i fii.

BEVÉTEL
•

korona 611

összesen . |

Nyereség- és

12301482
1164741

40
78

18

J__________
| | 30858906

eség-számla á B.

I. A biztosítási a’apok áthozatala a múlt évről: -
1. Díjtartalék (levonva a víszontbiztositók részét) ,
2. Tőkésített nyereségtartalék..............................................
3. Értékpapírok árfolyam tartaléka.....................................
4. Kétes követelések tartaléka

II- Függő' károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbiz
tosítók részét):

1. Tüzbiztositás . . .
2. Szállítmánybiztosítás .
3. Jégbiztosítás . . .

Ilh Díjbevétel (levonva a törléseket) :
1. Tüzbiztositás .... 

le: viszontbiztosítás
2. Szállítmánybiztosítás . .

le: viszontbiztosítás .
IV. A tőkebefektetések hozadéka:

1. Kölcsön és leszámítolási kamatok, valamint hitelinté
zeteknél és takarékpénztáraknál levő betétek kamatai

2. Értékpapírok kamatai . . . , . . .
3. Ingatlanok tiszta hozadéka..............................................

V. Egyéb bevételek:
1. Kötvény illetékek:

a) Tüzbiztositás......................................................  ,
b) Szállítmánybiztosítás.......................................................

2. Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség ,
3. Értékpapírokon való könyvszerü árfolyamnyereség .

. Kor. 17.880,294.50

. „ 7.531,510.56
. Kor. 8.067,354.84

w 3.841,020.22

6973265 04
2625000
2418455

800 0

931473
1331830

988 |

10348783

4226334

133*85
43-784

99515

1144535
43485
47017
18822

52
12096720 56

18

94

62

98
40
49

20
40

23
18

2264291

*4575118

668915

1188020

65839

18

56

87

60

41

?

11.

I!’. 
IV.

V.

I. Esedékes biztosítások és járadékok fizetése:
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva 

a víszontbiztositók részét.....................................
2 Elélés esetére szóló biztosítások, levonva a viszony

biztosítók részét....................................... ,
9. Járadékbiztosítások........................................................
Fizetések visszavásárolt kötvényekért, levonva a vi

szontbiztosítók részét ...... 
Osztalék-fizetések biztosítottaknak
Üzleti kiadások (levonva a viszontbizt. téritményeít):
1. Szervezési költségek l (a folyó számlán teljesen
2. Szerzési költségek ( törlesztve)

Folyó igazgatást ügyek..............................................
4. Behajtási jutalékok.......................................................
5. Orvosi költségek.......................................................
6. Adók és illetékek........................................................
Leírások és egyéb kiadások:
1. Leírások kétes követelésekre és ingatlanra .
2. Értékpapírokon való könyvszerü árfoly.-veszteség

VI. Fügcö károk tartaléka : ^.7
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva 

a viszontbiztosítók részét.....................................
• 2. Elélési biztosítások, levonva a viszontbizt, részét

3. Járadékbiztosítások........................................................
Vll. A biztosítási alapok állása a számadási év végén:

1. Díjtartalék . ...
a) Haláles. szóló és vegy. bizt. ■

lev. a viszontbizt. részét Kör. 96.450,542.40
b) Elélési biztosítások, levonva

a viszontbiztosítók részét
c) Járadékbiztosítások .

2 Dij-átviteiek
a) Haláles. szóló és vegy. bizt.

lev. a viszontbizt. részét Kor. 4.596,870.03
b) Elélési biztosítások, levonva

a viszontbiztosítók részét’ ~
3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának

kiegyenlítéséie. . . . . ...
4. Tőkésített nyeieségtartalék .....
5. Értékpapírok arfolyam-tartaléka és kieg.-tartalék

. 6. Kétes követelések tartaléka . .
7. A biztosítottak osztalékalapja , , .

Vili. Évi llz’etl nyereség . . .

VAGYON

A tótel neve

1

2

3

4
5

6
7
8
9

10

n
12
13
14
15
16

17

13

9.613,963.98
3.186 87108

288,335 20

Összesen

Az

A részvényesek adóslevelei a tőke be nem fizetett 
részéről..................................... .........

Ingatlan birtok:
a) Városi ingatlanok .....
b) Mezőgazdasági birtokok . ... •

Építés alatt álló intézeti házak :
a) Triestben . ...............................................
b) Milanóban ... . . . .

Kölcsönök a társaság éJetb’ztositási kötvényeire . 
Kamatozó, jelzálogilag biztosított töke-kölcsönök

ingatlanokra.......................................................
Kölcsönök értékpapírokra . . . . .
Állami- ós más értékpapírok . , . ' . .
Folyó kamatok . ... . . .
Váltók a tár czában . . . • . • . .
Rendelkezésre álló pénzek hitelintézeteknél és ta

karékpénztáraknál .....................................
Készpénz-készlet az intézet igazgatóságánál 

fiókjainál.......................................................
Maradvány a viszontbiztosítók számláiból . 
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból. 
Maradvány az A mérleg folyó számlájából . 
Adósok különböző czimek alatt . .

és

a) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt
b) ö Felsége jubileuma alkalmából letett ala-

' pitvány 7“ ;- ***'■*' “i "T. .
c) Letét Goldsclimiedt alapítvány . . .

_a) ,, Eéssb József alapítvány . . .
ij ,. Calabi R. alapítvány , . . .

Bútorzat és vasszekrények a társaság összes hiva
talaiban. czégtáblák, papír- és nyomtatvány 
az összes raktárakban.....................................

Előlegezett jutalékok és szervezési költségek

Az 1893. decz. 31-én a jövő évekre érvényben ma
radó dijkötelezvények értéke kor. 71.175,674.21

Besso József, Besso M.,
A vezértitkár: 

melletti Ödön.

55

’ 6075715

1073584
306504

68

43
59 7456804 70

2071347 88
888033 81

-i
1203934 09
1302726 26
414648 42
164340 39 3085649 16

— — 359372 71
3252 -

706435 38 709687 38

955189 40 -
2623'4 86
12258 53 1229802 79

109251377 46

4885805 23

560000
2625000 —
6234333 58

80000 __
1572611 47 125208527 74

1 1 2161261 38
| I 142669487 |

Összesen

Életbiztosítási ág (1898 )

I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:

É' Dijátvitetek } (levonva a víszontbiztositók részét)

3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának
kiegyenlítésére.......................................................

4. Tőkésített nyereség-tartalék . . . . .
5. Értékpapírok árfolyamtart, és kiegészítő tartalék
6. Kétes követe’ések tartaléka . . . . .
7. A biztosítottak osztalékalapja. . . .

II. Függő' károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszont 
biztosítók részét) . . . . . .

III. Díjbevétel:

1. Halál esetére szóló és vegyes biz*
tositások . . . . ,

levonva a viszontbizt. dijat .
2. Elélési biztosítások . . .

levonva a viszontbizt. dijat .
3. Járadékbiztosítások .

IV. A tőkeberuházások hozadéka:

1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint a hi
telintézeteknél és takarékpénztáraknál levő betétek 
kamatai ......

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai
3. Jelzálogkölcsönök kamatai
4. Értékpapírok kamatai
5. Ingatlanok tiszta hozadéka

V. Egyéb bevételek:

1. Kötvényilletékek .................................................
2. Egyéb kezelési bevételek- . . .
3. Értékpapírok után folyósított árfolyam-nyereség

ASSICURAZIONI GENERÁLI vagyonállása
Összesen

1898. deczember 31-én,

A
korona I fii

B
korona I fii.

Összesen 

korona | fii. 'o N ÍX< GO
A tétel neve

117602925

101280454 54
4374962 56

400000
1

262^000
6940768 96

80000
1901739 02

16663402 59

1110114 76
450150 06

37706 15
600443 27
371'139 44

3682772 99
619789 06

307080 01
11902 26
80756 42

18223667

5311950

A 
korona | fii.

C8

1181205

349738

46

41

91

69

142669487 l

TEHER

korona I fii.

55

Összesen
korona | fii,

3675000

2468000

1692124
8959851

284598
711252

4114774

1159630
730289

2754021

877793
5123729

100003 
6000

12000
6000

22
30
47

25

80
44
64

95
79

3675000

12086000

141280 
1239152 

13126433

8558247

90652791 
597674

178761

89995
19559 

501535 
2086221

92Í51
4390368

05
78
54

62

20
68

24

66
91
21
56
73
22

7350000

13086000
2468000

144380
1239152 

13126483

8558247
1692124 

99612642 
882273 
711252

4293535

1249626
749849

3255556
2686221
970045

9514098

100000 
6000

12003 
6000

05 
78
54

62
22 
50
15

49

46
35
85
56 |
68 [
01 1

1
2
3

4
5

6

7

8
9

10
11

1 12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Alaptőke . . . .
.Tőkésített nyereségtartalék.....................................
a) Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingado

zásának fedezésére..............................................
b) Kiegészítő tartalék . . . . .
Tartalékalap kétes követelések fedezésére .
a) Díjtartalék folyó biztosításokra

az A mérlegen a vígvnnt*
Díjtartalék folyó biztosításokra

a 3 mérlegen biztosítók
b) Dijátvitel a B mérlegen
c) Külön alap a kamatláb esetleges ? részének

hanyatlásának kiegyenlítésére 1 Uvnnásá-
Tart. függőben levő kárfizetésdere 1

az A mérlegen I val
a B mérlegen J

Osztalékalap az életbiztosításban nyereménynyel 
biztosítottak javára..............................................

A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona . 
JelzáloghitelezÖk........................................................
Egyenleg a víszontbiztositók számláján . .
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján . .
Egyenleg a B mérleg folyó számláján .
Hitelezők különböző ezimeken ....
Betétek kezesség és biztosíték gyanánt . .
ö Felsége jubileuma alkalmából letett alapítvány 
Gidoni alapítvány........................................................
Girard alapítvány..............................................  .
Goldschmiedt alapítvány......................................
Besso József alapítvány ...... 
Calabi R. alapítvány..............................................
a) Nyer.-áthozat a múlt évről (A móri.) kor. 7,462.98
b) Nyereség az évi üzletből kor. 1.164,741.78

5250000
26^000

2437277

80000

7159204

2488934

1867722

1716515
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32675065 86 138438273 40 171113339 26 i

A jövő években lejárandó tüz- 
bizto’itási dijak . , . kor. 71.175.674.21

32675065 8G 138438273 40 171113339 | 26
• . 1

A cs. kir. szab. Asaicurazioni Generáli központi igazgatósága Triestben.
Dr. Bozza Camillo, Costi János 1. H., Dr. Lövi J., Gróf Papadopolí Miklós, Roman'n Jacur Manó, Segró V., Vivanto Fortunát.

Magyarországi vezóriigynökség;
Stcinhardt, Poór.

A* Intézet hlcatatoa helyieégel; Budapesten, Dorottya-utcza 10. szám alatt, az Intézet saját házában.0



XXXI. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (315.) 1899. MÁJUS 20.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti föügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatnak 
és élet-, tűz-, szállítmány és iivegbiztositások az Assicurazioni Generáli, jégbiztosítások a Magyar jég- és viszontbiztosító részv.-társaság és baleset 
elleni biztosítások az Első 0. ált. baleset ellen biztositó-társaság számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb díjak mellett fogadtatnak el.

(131) A kolozsvári föügynökség
IF’leisclxel Izsó.

i HASS ANTAL
tg aranyozó-üzlete

Kolozsvárt, Belkőzép-utcza 14. szám.
Á Aranyozó műhelyében készit uj képkereteket tükörkere- 
g? leket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat. Mindenféle 

aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett 
|g Régi keretek aranyozását jutányos árban.
|g Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 

rajz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb csi- 
szolt aranynyal

ds jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyertyatartókat feszületeket jó, tiszta és 

aranynyal, aranyozásáért felelőséget vállalok.
Pontos kiszolgálás! (163.)

tartós

<*•
8 STOL.CZ WINCZE

Kolozsvár főtér 11.

gp Arany, Ezüst, Ékszer áJS 
javítások, átalakítások, valamint minden uj 

munkák szakszerű előállítása pontosan 
eszközöltetik. (127.)

SZÉKELYFÖLD „nnAMn
leghatásosabb fürdője : K

Van tömör sós-, külön borviz lobogó für
dője; páratlan vasas borvizei; fenyves; sós
levegője; olcsó koszt és szállás.

Prospektust küld: (182.)
GÁSPÁR GYULA

Marosvásárhelyről.

r\X “Ó’CT“?'!7”A -X Z^Tc? ^V-IZ^ sv"^ -X 2zíL'OCzí,fV:C'i.«0^1Jcc/í'?GcA.POc75.y<C^< ‘.X3Őz;.^Ö.''Z

g||jF ^arcinkiewicz' űgnáczK0L0^^^,szim. '
Ajánlja 18 év óta fennálló s a mai kor és divat követelményeinek teljesen megfelelően berendezettftr +£—=4 FÉRFI-SZ AB Ó-ÜZLETÉT. ‘ ’ ^||||

Raktáron tart nagyon szép hazai, valamint valódi angol, franczia és külföldi szövet-ujdosnágokat.

Úgy helyi, mint vidéki megrendeléseket szakszerű munkával pontosan és olcsón teljesít.
(l.-.O.)

£XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX7\
z@' * Jelenkor legtafcgfeteseliti és '5o\ 1893., 1894., 1895., 1896., 1897., 1898., évben 32 első díjjal kitüntetve. ö

•w lefljnbb motor cséplökészletel I ’ . ’ . ’

<& rí " AA íl^í rtmrlnnnrt! nn rtnimnlnE nuár ur 1 r

[

A'

Első' prosznitzi gazdasági gép- és gázmotor-gyár, wicfiteria f.,
BUDAPEST, VI. kér., Gyár-ntcza 50.

ajánlja legújabb szerkezetű szabadalmazott, teljesen szikramentes

^^oíor-cséplő-készleieit^
—V..»ra kettős tisztitóval, árpatoklászoló és legezélszerübb lóhere hüvelyező vei, olcsó 

árak és telíes íótállás mellett. Már több 100 készlet kitűnő sikerrel működésben.
Motor és nagyobb gőzcséplökészleteink, valamint. egyéb. gazdasági 

gépeink megtekinthetők nagyszabású telepünkön Budapest, VI., -G-yár-utcza
- __ _ f- AV—K-__ j 50, hol szakszerüleg bemutattatnak. „ (180.) ~

:xkS>w©ocxxxx.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx>i

KÚT SZIVATTYÚK és ÉPÍTÉSI SZIVATTYÚK!
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Kolozsvári vízvezeték- és csatornázási vállalat

jBámyaí IC. és Társai bejegyzett ezég.
Iroda, műhelyek- és raktárak:

KOLOZSVÁR, főtér 18. szám. Telefon 324. szám.

Elvállalunk ugv helyben, mint vidéken is, magánházakban, uradalmak és 
kastélyokban a legújabb modern kivitelben, a legmesszebb menő műszaki beren
dezéseket, bármily nagyságban, valamint a régebben berendezetteknek a mai 
korszerinti átalakítását és javítását teljes garantirozás mellett a legolcsóbb árakon.

Létesítünk fürdő-telepeket, egészségügyi berendezéseket a legújabb talál
mányok szerint, klosetteket fűtés és világítási készüléket, melegviztelepeket, viz- 
kutatásokat, furatásokat és alagcsöveztetéseket a saját rendszerünk szerint.

Készítünk tűzoltó fecskendőket, felszereléseket, szivattyúkat, házi és kerti 
fecskendőket minden alakban és nagyságban.

A legelsőrangu gyárakkal levő előnyös összeköttetéseink folytán a leg- 
jutányosabb árak mellett vállalkozunk és szállítunk.

Költségvetés és tervezeteket díjmentesen készítünk úgy a helyi mint a 
vidéki t. megbízóinknak.

Kérve kiterjedt vállalatunknak pártfogását és becses megrendelését is.

Kolozsvári vízvezeték és csatornázási vállalat 

Bányai ív. és társai 
Kolozsvár, főtér 18. sz. Telefon 324. szám.

TŰZOLTÓ FECSKENDŐK és FELSZERELÉSEK!
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Nagy József 
ékszerész üzlete

Kolozsvárt Főtér Br. Jósika ház.
Alapittatott 1852-ik évben.

Ajánlja arany, ezüst és ékszer nemüekben 
különleges nagy raktárát.

Készit uj ékszereket és elvállal minden
nemű javításokat.

Legjutányosabbárak, csere teljes 
értékben. (i65.)

------ --------- ■------- ■------------------------ ' — j

MÁJER MIHÁLY épület és mübádogos
Kolozsvárt, Belközép-u. 53.

Elvállal mindennemű épület bádogos munkát, fedél festést 
javítást. Ajánlja raktárán dúsan fölszerelt konyha és kerté-CS JVVVAWW^W.

szeti berendezéseket. Elvállal mindennemű javítást a legolcsóbb 
árak mellett.

Pontos és szolid munka

TVÍílvjer- IVfilacily.
(162..

(143.)

STOL.CZ
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Hangszergyár!
Saját gyártmányú hegedűk, 

gordonkák, gitárok, citerák, 
zimbal mok, fa- és réz fuvó- 
hangszerek, valamint azok al
katrészeinek nagy választékú 
caktára; továbbá német és olasz

húrokat

BRAUN MIHÁLY
KOLOZSVÁR '

Wesselényi Miklós-u. 18.

Mindennemű javítások
pontosan és olcsón eszközöltet
nek Vidéki megrendelések gyor

san teljesittetnek.
Árjegyzék 

kívánatra ingyen és bérmentve. 
(117.)

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.

Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőló’k, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való G-ép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo
nattal való bevonását ; píncze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy7 szövet, szelelő cs lóher- 
rosták. Baeker-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés - sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (121. 4—26.)

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani a a beltorda-utczai rém. kath Lyceum-éptlletben levő 
kárpitos 'bxxtorra.lstáro rrx a. t,

hol állandóan készletben tartok teljes lakberendezéseket, úgyszintén egyes bútordarabok, mint szekrények, heverő díványok, lószőr, afrik- és ruganyos-matráczo- 
kat, tükröket cs képeket stb. a legolcsóbb árak mellett. — Elvállalok mindennemű kárpitos munkát úgy helyben, mint vidéken. Átalakításokat is Ízlésesen és 
utányos árban a legújabb rajzok szerint saját műhelyembe készítek. Továbbá a legújabb szerkezetű és összecsukható ágybetéttel — divánok cs fautclek s a lég.

K njabb tábori ágyakat sodronybetéttcl, különösen becses figyelmükbe ajánlva s pártfogásukat kérve, vagyok
V (liy-) tisztelettel 3LVYER GÉZA műkárpitos és butorraktáros.

Bámulatos olcsó I
Goldin óra 8 frt.

Mikel remoutoif eró's zsebóra, szépen 
díszített tokkal, másodperczmutatóval 
csak 2 frt 60 kr. Nikkel remontoir 
zsebóra, zománcz számlappal, minden 
32 órában, kitűnő szerkezetű, 3 frt 
50 kr., duplafedéllel 5 frt. Uj ezüst 
rém. zsebóra művészileg vésett tok
kal, teljes szerkezetű, 4 frt 20 kr., 
duplafedéllel 5 frt 50 kr. Tula rém. 
zsebóra 5 frt, duplafedéllel 7 frt 50 
kr. Valódi ezüst rém. zsebóra, finom svájczi szerke
zetű, 6 frt, duplafedéllel 8 frt Valódi ezüst lánczok 
2 frt és feljebb. Ébresztőórák 2 frt. A nálam vásárolt 
nikkel- és ezüstórák Jóságáért, valódiságáért 10 évi 

Írásbeli jótállást nyújtok.
Javítások 2 évi jótállással. (111.)-

Képes árjegyzéket órákról, továbbá külön árjegyzé
ket tajtékpipákról ingyen és bérmentve küldök.

Kun M. műórás,
Budapest, Koronaherczeg*utcza 7.

Köszönetnyilvánítás.
Ő fensége Salvator I.ipót föherczeg 

udvarmester! hivatala.
Általános Asbestáru-gyár.

Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót főherczeg rendkívül meg 
van elégedve az asbesttalppal bélelt czipőkkel. O fensége hosszabb gyalog 
kiránduláson használta e czipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint 
más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadász-czipőt, hogy annak a min
tájára készítsenek másikat asbesttalpbéléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán 
küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadászezipők ép oly jók lesznek és ép oly 
megfelelők, a mint megfelelők voltak a szalonczipők.

Zágráb, 1893. julius hó 8;án. KRAHL, huszárkapitány.

- Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a 
következőket írja: - - - ,

Tisztelt Doktor úr 1 '
Az asbestbetétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán 

járok; megszűnt minden lábfájásom, ügy, hogy — azt hiszem — lábbajom 
semmi további orvoslást, nem igényel.

Szives tanácsát köszöni ,
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én. tisztelő hive

VEKERLE SÁNDOR.

Óvakodjunk a hamisításoktól,

Óvjuk lábainkat az izzadástól, melegtől

és meghűléstől.
B

Kincs többé lábfaj ás I
Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, 

sem lábdaganat, sem lábégés.
Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki czipőjét 

dr. Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbesttalpbéléssel látja el, 

Kettös'vastagságu i írt 20 egyszerű 60 kr., öomoktalp 40 kr. 
gyermekeknek fele.

Az asbesttalpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a CS. ÉS kir. 
kőzöshadseregnek s a m. kir. honvdségnek eddig 22 500 pár szálittatott.

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. 
Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.
Kapható kizárólag az

ÁLTALÁNOS ASBESTÁRU-GYÁR 
(167.) BETÉTI TÁRSASÁGNÁL,

Budapest, VI. Sziv-utcza 18. szám.
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Saját gyártmányú.
■}

DARLING" fűkaszálóink
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,Ha.ndy‘ marokrakó
úgy czélszeríi szerkezet, mint tartósság tekintetében 
eddig nálunk ismert összes amerikai gyártmányokat, 
mellett jelentékenyen olcsóbbak a magas vám- és fuvar

költséggel behozott amerikai gépeknél.
Árajánlattal és esetleges felvilágosítással szives 

megkeresésre készséggel szolgálunk. (169.)

Umrath és Társa gépgyárosok#

í

SÍ

Budapest, V. ker<’ Váczi körút 60. sz.

Ugyanott szénaforgatógépek, lógereblyék, (széna- és gabona- 
gyiijtők), gőzcsépló’készletek, kazalozók stb. nagy választékban.

CSÍRÁZTATÓ készülék 
IGEN PRAKTIKUS, OLCSÓN 

ELADÓ. CZIM A KIADÓBAN!
x.
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Haszonbérbeadási hirdetés.
Aléltóságos gróf Hallév Péter úr tulajdonát képező Kis-Küllőmegye Darlacz községi bir

tok, mely áll:
a. ) Belsőségek, kertek, régi és felújított szőllőkből, mintegy 50 kát hold területtel;
b. ) szántótagból mintegy 263 kát. hold területtel;
c. ) réttagból mintegy 98 kát. hold területtel és (175.)

d. ) mintegy 306 kát. hold erdőből;
a községben gyönyörű fekvésű úri lak, — gazdatiszti és gazdasági épületekkel felszerel

ve, több évre haszonbérbe kiadó és azonnal-átvehető.
A birtok piacza Medgyes város Darlacz községétől mintegy x/2 óra járásnyira van. Vasút

állomás : Medgyes és ezen kivid vasúti megálló hely a birtok közvetlen közelében: Baráthely.
A birtok kellőképen vetésekkel betermelve van.
A birtokkal annak teljes dús felszerelése is átvehető.
A haszonbérbeadás feltételei felől értekezni lehet: Darlaczon a tulajdonossal, illetve a 

birtok intézőséggel.
Felvilágosítással szolgálhat Dr. Issekutz Győző erzsébetvárosi ügyvédi irodája is.

Repcze, Árpa, Búza stb. aratásra
és szálas takarmány adagolásra a (174.)

szabadalmazott „KÉVE ÉS PORTIÓ-KÖTELEK" 
Bellán Mátyás-tói 

BÁCS-CSÉBEN
sok évi tartósságukat tekintve olcsóbbak a szalmaköteleknél. 
Ugyanott mindennemű Gazdasági kötéláruk jótállással. 

Az első minőség hosszuszálu bácskai kenderből készül. 
Legjutányosabban beszerezhetők. Tessék árlapot kérni 1

BÁRÁNYT JÁNOS
épület mübádogos, vízvezetéki és csatornázási vállalkozó 

Kolozsvárt, Széchenyi-tér 5—6 sz. Telefonszám 101.
PÁRISI DÍSZOKLEVÉLLEL Elvállal és készít az alább fel- 

Kituntctve. sorolt munkálatokat jótállás mel
lett és lehető olcsó árban.

Bádogos munkák 
épületekre eresz csatornákrt és 
egyébb díszítményeket horgony 
vagy bárminemű fémekből rajz 
vagy minta szerint, ezen kívül 
üzletemben kapható és megren
delhető mindenemü konyhaberen

dezések.

Vízvezeték és csatornázás 
magán gazdasági telepekre, vagy 
magán épületek városi vezeték 
összeköttetésére, teljes magán für
dőket, szivattyúk, fecskendők,

szökőkutak, stb. csatornázások vas, ólom vagy kőanyag 
csövekből, (Hősetek) minden kivitelben, vizelők, mosdók 
és kiöntők szerelését. (148.)

Fürdőkádak kölcsön kaphatók! 
ledéi és csatornafestést felvállal!

A fenti munkálatok évi javítását és jókarban tar
tását olcsón eszközli helyben mint vidéken.

a yy

Magyar Jelzálog-Hitelbank 
alaptőkéje teljesen befizetett 15millió aranyforint. 

Képviselősége utján Kolozsvárit 
(Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) 

4°j0 Záloglevélkölcsönöket 
nyújt földbirtokra: 50 évi törlesztéssel

5 százalék-,
nagyobb városokban fekvő házakra °4O évi törlesz
téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4'/2%-os 

' záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz-
® téssel 5-40 százalék és nagyobb városokban fekvő 
1 házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65% évi részletül fizetés mellett.

® A jelzálogéi felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- 
kére és a megszavazcní’ó kölcsön összegére nézve

| az Erdélyi Gazdasági Egylet
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.)

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 472%-os
® záloglevelek. 3°,0-os nyereménykötvények. í*>

&

I

$

Még minden résztvett aratógépversenyen, ép úgy 1898. év julius hó 11-én Hódmező
vásárhelyen is a -két első díjjal aranyérmekkel lett kitüntetve.

Mc Cormick *TS88
a világ legrégibb arató- és fűkaszálógépgyára Chicagóban. 

Magyarországi kizárólagos vezérképviseló'sége .

BUDAPESTEN Miit lei* és Weisz VI. Gyár-ufcza 66.
Ajánlják: a legmegbízhatóbb Mc Cormick „HUNGÁRIA*1 kévekötő 

aratógépet, a legtökéletesebb Mc Cormick „0AISY“ marokrakó arató
gépet és a legújabb s legjobb Mc Cormick „NEW 4“ fűkaszálógépet. 

Számos kitüntetése kés elismerő levél igazolja.

Ö

)
í

Mc Cormlck gyártmányú gépek bámulatos tökéletességét.

Gépeink nagy számban, a gazdák teljes megelégedésére az ország 
minden részén működésben vannak. (154.)

>
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ZIVATTYUK
mindennemű házi és nyilvános czé-

ÉRLEGE
»"1

lokra, a mezőgazdaság-, épitkezés- 
és iparnál.

A BOWER BARFF-féle
szabadalmazott inoxydálási módszer 

szerint

legújabb javított rend
szerű tizedés, százados 

és hídmérlegek, fából és vasból, 
kereskedelmi, közlekedési, gyári, 
mezőgazdasági és ipari czélokra

EMBERMÉRLEGEK, MÉRLEGEK

zz inoxydált szivattyúk zz
rozsda ellen védve.

(87.)

házi használatra

Szivattyú- és gépgyártási 
betéti társaság.

MALOM-
berendezéseket,

valamint

egyes malomgépeket, vizeskerekeket, turbinákat, 
közlőmüveket stb. gyárt és szállít

HER J. ÉS TÁRSA
malomépitészeti gépgyára és vasöntödéje

K ■ ■
1 s f* ,

i

8ARVERS, Wien, I. Sclnvarzcnbcrg-gassc 6.
I., Wallllseligas.se 14.

. (102.) Budapesten,
í
» Külső Váczi-út 54. szám.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve. "W

Wallllseligas.se


XXXI. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (318) 1899. MÁJUS 28.

i e/J'IeiÍ£ és
legnagyobb bútor-raktára

KOLOZSVÁRT, Unio-utcza 8—10. sz.
Saját műhelyünkben és felügyeletünk alatt szakszerűen készült

ASZTALOS és KÁRPITOS BÚTORAINKAT
a legszolidabb árakban, az érdeklő közönség becses figyelmébe ajánljuk.

CH-eiál és X42ol'n.er.

K R3esf:ltz és fiai {
gM Első maros-vásárhelyi bútor- és építészeti asztalos munkák gyára 
3 gőzerőre berendezve, kárpitos és díszítő műhelyek.

k m. kir. államvasutak kolozsvári, 
aradi, debreczeni, szegedi, zágrábi, 
miskolczi és budapesti üzletvezetősé

geinek szállítói.
Nagy raktár saját készitményü fa- 
és kárpitos bútorokból, függöny és 

szőnyegekből.
Olcsó árak, szolid munka, 

pontos kiszolgálás.

Kitűnő minőségű száraz amerikai 
parkettek jutányos árban.

(138.)

gC Alapittatott 1869 ben. — Cs. és kir. udv. szállítok. 
ÍR RAKTÁRAK:

KOLOZSVÁRT, MAROS VÁSÁRHELYT,
Uníó-utcza 5. Szentgyörgy-utcza 2.

(161.)

I’

I Siemens és
Wj (161.) részvénytársaság

p villamvilágitási és erőátviteli gyárai
“RTTTD A ZFl_trJt=sr_LlJ=jnKr_

B Készítenek : Villamos világítási és erőátviteli központi te-
jjg lepeket városok, malmok, gyárak és magánosok részére. Villamos 

világítási és villamos erőátviteli berendezéseket, villamos bánya- 
Q szati berendezéseket, vasúti váltóbiztositó, távbeszélő és elektro- 

litikai berendezéseket, elektromótorikus kapcsolásokat szerszám- 
S gépekhez. Kábeleket távirászat. telefon és világítási czélokra 

1000 mm2 rézkeresztmetszet! g. Különféle elektromos és kombi- E nált világitó testeket. w
0 Gyárai: V., iVáczi-ut 54. Mák: vili. Kerepesi-ut 21.

KöltségVEtéseK és ajánlatok készséggel és flütalannl szolgáltatnak.
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A marosvécsi uradalomban megüresedő
gazdatiszti állásra 

PÁLYÁZAT HiüOETTETIIC
Készpénz fizetés 400 frt.
Búza 10 Hlter, Rozs 8 Hlter, Tengeri 12 Hlter.
Lakás, kert, 8 öl tűzifa.
6 drb. tehéntartás, 2 drb. kocza tartás.

Pályázati határidő 1899. junius hó 8-ika.
Pályázatok alullirott jószágigazgatóhoz Maros-Vécsre küldendők, hol 

személyesen is esetleg értekezhetni, úgyszintén az állás betöltése idejéről is.

Fülöp Ede 
jószágigazgató.

_.......,

(176.)

Mily eikerülhetlenül szükséges 
a sző'ilők permetezésé 

az elmúlt évadban bizonyult be, midőn csakis a 
permetezett szőllők nem mentek tönkre. 

Ennek elérhetésére legjobbnak bizonyult Mayfarth 
(62) Ph. és társa

szabadalmazott 

önműködő "W 
Sypíionia“ 
szöllövesszö

és 

növénypermetezője, 
mely az oldatot szivattyúzás nélkül önműködően 
a növényekre permetezi.. Ezen permetezőkből már 
sok ezer van használatban, és számos dicsérő bi
zonyítvány mutatja kitűnő voltát valamennyi egyéb 
rendszerrel szemben. Ábra és leírás rendelkezésre 

áii MAYFARTH PH. és társánál 
mezőgazdasági gépgyárak, különlegességi gyár bor

sajtók és gyümölcs-értékesítési gépek részére.- 
Bécs, II11. Taborstrasse 76 sz.

Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. 
Képviselők és ismételadók kívánatosak.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
BUDAPEST, V., Alkotmány-utcza 31.

8 
g 
IS

Az Adriance, Platt és Co. 
new-yorki gyár . Ar|rinnpnu 

világhírű jj^UI IdlIUB 
kévekötő-, marokrakó-, arafó- 

és fűkaszáló-gépeinek

A V. Vermorel-féle 
villefranchei gyár világhírű 

„Éclair“ 
peronospora-fecskendőinek 

magyarországi kizárólagos képviselete

Minden, a mezőgazdaság keretébe tartozó szükségletek, mint: vetőmagvak, műtrágyák, anyagok, szerszámok, 
gépek stb. legjutányosabb beszerzési forrása.

A szövetkezet alapszabályait és havonkint kétszer megjelenő „Üzleti ÉrtesitŐ“-jét bárkinek ingyen és bérmentve megküldi.

\j"'" Nyomatott Gáinán J. örökösónéí KolO'Zsvá~rt, beÍközép-utcza 2. sz. (llelíly-ház.)


